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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. Фізичне виховання у 

загальноосвітній школі – це спеціально організований педагогічний процес, 

який би ефективне вирішення завдань зміцнення здоров'я, підвищення рівня 

рухової підготовленості, і навіть формування нових рухових дій з урахуванням 

застосування певного виду спорту [3, 46, 76, 81]. 

Аналіз спеціальної науково-методичної літератури [1, 18, 21, 39, 55, 72] 

свідчить, що з найважливіших періодів у розвитку дитини є вік 7–10 років, 

коли відбувається навчання у початкових класах загальноосвітньої школи. В 

даний період фахівці [20, 35, 57, 71] рекомендують активно застосовувати різні 

засоби підготовки, спрямовані на підвищення рухових можливостей, що 

забезпечують оздоровчий ефект, оскільки саме в 7-10 років відзначаються 

сенситивні періоди для розвитку багатьох фізичних якостей: спритності, сили, 

швидкості. 

Зміст занять з фізичного виховання у початкових класах 

загальноосвітньої школи, зазвичай, наповнюється традиційними засобами, 

інтегрованими з таких видів спорту, як легка атлетика, гімнастика, спортивні і 

рухливі гри [17, 21, 44, 82]. Проте, як показує практика, діти молодших класів 

виявляють інтерес до нетрадиційних, інколи ж навіть до екстремальних видів 

спорту. 

Серед великого різноманіття різних видів рухової активності у 

шкільному середовищі останнім часом особливою популярністю почала 

користуватися спортивна акробатика – вид спорту, який впливає на фізичний 

розвиток, рухову підготовленість і психоемоційний стан котрі займаються, а й 

забезпечує високий оздоровчий ефект [15, 30, 69, 98]. 

Узагальнення даних спеціальної науково-методичної літератури 

свідчить, що в сучасній теорії та методиці фізичного виховання дітей 

початкової школи склалися деякі наукові протиріччя: 

 між необхідністю зміцнення здоров'я, підвищення рівня рухової 
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підготовленості та психоемоційного стану дітей початкових класів та 

відсутністю теоретично та практично обґрунтованих поглядів фахівців, що 

належать до питань організації фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів; 

 між необхідністю розробки та обґрунтування комплексів фізичних 

вправ фізкультурно-оздоровчої спрямованості із застосуванням засобів 

спортивної акробатики, що забезпечують зміцнення здоров'я, оволодіння 

новими руховими діями, а також розвиток рухових здібностей та відсутністю 

експериментальних досліджень, присвячених вирішенню розглянутих питань 

у рамках організації фізичного виховання. початкових класах 

загальноосвітньої школи 

Виявлені наукові протиріччя дозволили сформулювати проблему 

дослідження, що полягає у необхідності розробки та експериментального 

обґрунтування змісту фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи. 

Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання дітей 1-4 класів 

загальноосвітньої школи. 

Предмет дослідження – зміст фізкультурно-оздоровчих занять 

спортивною акробатикою із дітьми початкових класів загальноосвітньої 

школи. 

Мета дослідження – теоретично розробити, експериментально 

обґрунтувати та оцінити зміст фізкультурно-оздоровчих занять спортивної 

акробатикою підвищення для розвитку рухових здібностей дітей початкових 

класів. 

Гіпотеза дослідження. Передбачалося, що розробка та впровадження 

засобів спортивної акробатики фізкультурно-оздоровчої спрямованості у зміст 

уроків фізичної культури в 1–4 класах дозволить ефективно опанувати нові 

рухові дії, підвищити показники рухової підготовленості та створить 

сприятливі умови для гармонійного розвитку організму та зміцнення здоров'я 

хлопчиків та дівчаток. 10 років. 
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Завдання дослідження 

1. Оцінити показники здоров'я та розвитку рухових здібностей дітей 

початкових класів у процесі занять різними видами фізичних вправ. 

2. Визначити теоретико-методичні напрями організації фізкультурно-

оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми початкових класів. 

3. Теоретично розробити, експериментально обґрунтувати та оцінити 

ефективність змісту фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: 

оцінено стан здоров'я дітей початкових класів, які займаються різними 

видами фізичних вправ та спортивною акробатикою, що є інформативним 

критерієм визначення ефективності освітнього, виховного та оздоровчого 

процесів у загальноосвітній школі; 

- визначено морфологічні показники фізичного розвитку та рухової 

підготовленості дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл, які свідчать 

про доцільність застосування спеціальних вправ спортивної акробатики як 

ефективний засіб оздоровлення підростаючого покоління; 

- встановлені біомеханічні показники розвитку рівноваги у дітей 

початкових класів загальноосвітньої школи, які визначають якість оволодіння 

новими руховими діями; 

- вивчено сучасні аспекти організації фізкультурно-оздоровчих занять з 

дітьми початкових класів загальноосвітніх шкіл, що відображають специфіку 

вирішення освітніх, виховних та оздоровчих завдань у процесі педагогічної 

взаємодії вчитель-учень; 

– теоретично розроблено зміст фізкультурно-оздоровчих занять 

спортивною акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої 

школи, що визначає ефективність послідовного виконання спеціально 

опрацьованих комплексів фізичних вправ, спрямованих на оволодіння 

основними елементами спортивної акробатики, а також розвитку рухових 

здібностей та зміцнення здоров'я; 
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- експериментально доведено ефективність змісту фізкультурно-

оздоровчих занять, що визначається динамікою морфологічних характеристик 

фізичного розвитку, рухової підготовленості та біомеханічних показників 

розвитку рівноваги, а також захворюваності дітей початкових класів, які 

займаються та не займаються спортивною акробатикою на уроках фізичної 

культури у 1-4 класах. 

Теоретична значимість роботи полягає у доповненні теорії та 

методики фізичного виховання дітей початкових класів новими теоретичними 

та емпіричними даними та положеннями про зміст фізкультурно-оздоровчих 

занять у загальноосвітній школі. Теоретично розроблений та обґрунтований 

зміст фізкультурно-оздоровчих занять з дітьми початкових класів 

загальноосвітньої школи дозволив отримати інформацію про доцільність 

застосування засобів спортивної акробатики, що забезпечують гармонійний 

фізичний та психічний розвиток дитини, а також зміцнення здоров'я. 

Теоретична складова змісту фізкультурно-оздоровчих занять із дітьми 

початкових класів обумовлюється послідовним виконанням спеціально 

опрацьованих комплексів фізичних вправ, спрямованих на оволодіння 

основними елементами спортивної акробатики, а також розвитку рухових 

здібностей та зміцнення здоров'я. 

Практична значимість. Розроблені та апробовані в експериментальних 

умовах комплекси фізичних вправ, спрямовані на оволодіння основними 

елементами спортивної акробатики для розвитку рухових здібностей та 

зміцнення здоров'я тих, хто займається, дозволяють рекомендувати їх 

застосування на уроках фізичної культури у початкових (1–4) класах 

загальноосвітньої школи як ефективний та сучасний педагогічний. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (131). Загальний обсяг 

дипломної роботи складає 78 сторінок, вона містить 8 таблиць і 10 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1.1. Організаційні та методичні аспекти фізкультурно-оздоровчих 

занять у загальноосвітній школі  

Основний зміст діяльності педагога з фізичної культури - це виховання 

та розвиток у школярів інтересу та навичок до занять фізичною культурою. 

Наявність різних завдань та засобів виховання передбачає правильне 

поєднання різних педагогічних технологій, які забезпечують як формування 

особистості школяра, а й збереження та зміцнення його здоров'я. 

Ключовим завданням сучасного педагога з фізичної культури, на думку 

багатьох провідних вітчизняних фахівців [12, 34, 73], є оптимізація системи 

проектування та впровадження нових підходів моделювання навчального 

процесу в залежності від індивідуальних рухових можливостей котрі 

займаються та їх стану здоров'я. 

На думку провідних фахівців [42, 84, 96], у процесі фізичного виховання 

школярів повинні застосовуватися всі педагогічні засоби та методи, 

спрямовані на формування у них позитивної мотивації до занять фізичною 

культурою, збереження та зміцнення здоров'я. Це передбачає використання 

всього набору засобів фізичного виховання: як навчальної, а й позакласної, 

позашкільної і внутрішньо-сімейної фізкультурної діяльності. 

Нині головними педагогічними завданнями фізичного виховання учнів 

є [13, 43, 48]: всебічний розвиток особистості учнів; виховання здорового, 

фізично підготовленого, загартованого, життєрадісного, ініціативного члена 

товариства, що добре володіє основними видами рухів; виховання того, хто 

любить фізичну культуру і систематично самостійно виконує фізичні вправи; 

виховання учня, здатного до самонавчання та самовиховання, до активної 

творчої діяльності. 

Особливого значення в процесі організації занять з фізичної культури в 

загальноосвітній школі в даний час набувають педагогічні технології, що 
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мають у своїй основі організаційно-методичну спрямованість. Ключовими 

нині є педагогічні технології, створені задля формування фізичної культури 

учнів та здоров'я як її найважливішого елемента [5, 15, 78]. 

Фізичне виховання є найважливішою галуззю педагогічної науки та 

практичної діяльності, що сприяє оптимізації обсягу та інтенсивності, форм 

звичної добової рухової активності учнів, і на цій основі – фізичного розвитку 

та вдосконалення їх особистісних якостей, з метою формування загальної та 

фізичної культури, збереження та зміцнення здоров'я. 

На думку деяких фахівців [28, 49, 90], роль фізичного виховання 

сьогодні аж ніяк не повинна зводитися тільки до формування у основних 

фізичних якостей, що навчаються, рухових умінь і навичок. Сьогодні основне 

завдання фізичного виховання полягає в оптимізації обсягу та інтенсивності 

добової звичної рухової активності різних категорій населення як передумови 

найважливішого та найбільш ефективного засобу розвитку, збереження та 

підвищення здоров'я людини, формування загальної та фізичної культури 

особистості. 

Виховання фізичної культури – це формування активного інтересу до 

занять фізичної культурою, що грає на вирішальній ролі у вихованні 

«особистої фізичної культури» в учнів. 

Розробка програм з фізичної культури у загальноосвітній школі 

визначається компетентністю самого педагога, який здійснює підготовку 

тематичних планів лекцій, елективних курсів, методико-практичних та 

практичних занять, що дозволяють досягати кращих результатів за незначних 

тимчасових витрат [15, 50]. 

Провідне значення у процесі фізичного виховання дітей шкільного віку 

мають організаційно-методичні аспекти функціонування конкретної 

програми, що насамперед має забезпечувати оздоровчу спрямованість 

контингенту котрі займаються [57, 79, 96]. 

Будь-яка програма з фізичного виховання в загальноосвітній школі, на 

думку провідних фахівців [10, 39, 70], повинна являти собою ефективну 
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інтеграцію засобів різних видів спорту, що застосовуються у процесі загальної 

та додаткової освіти протягом усього періоду навчання дітей та підлітків. 

Змістовна сторона програми фізкультурно-оздоровчих занять у 

загальноосвітній школі визначається сучасною модульною системою 

навчання, яка сприяє гармонійному розвитку дитині за рахунок застосування 

гнучкого підходу, що забезпечує адаптацію, що займається до пропонованих 

видів фізичних вправ. У процесі взаємодії учня з педагогом у модульній 

системі навчання, що визначає організаційні та методичні аспекти оптимізації 

змісту занять, учневі без зайвої напруги вдається пристосуватися до різних 

педагогічних впливів. 

Фізкультурно-оздоровчі заняття у загальноосвітній школі з дітьми та 

підлітками різного віку, стану здоров'я та рівня рухової підготовленості 

повинні передбачати формування таких якостей особистості, як активність, 

ініціативність, конкурентоспроможність, здатність до рефлексії та 

самооцінки, готовність навчатися протягом усього життя, здатність творчо 

мислити і знаходити нестандартні рішення, вміння ставити цілі та досягати їх 

[27, 52, 85]. 

Ретроспективний аналіз спеціальної науково-методичної літератури [29, 

65, 81, 86] дозволив виявити, що ефективність організаційно-методичних 

форм роботи у процесі занять з фізичного виховання у загальноосвітній школі 

визначається знаннями, які педагог отримав за основами сучасної дидактики 

та вікової психології, а також закономірностями застосування фізкультурно-

спортивної діяльності як провідного засобу, що забезпечує зміцнення здоров'я 

та формування стійких мотивів. Слід констатувати, що вибір ефективних 

засобів навчання дітей загальноосвітніх шкіл обумовлюється особливостями 

конкретного регіону, де існують певні традиції та спортивні досягнення у 

конкретному виді спорту. 

Освоєння програмного матеріалу будь-якої дисципліни, зокрема і 

фізичної культури, у загальноосвітній школі визначається якістю оціночних 

заходів, вкладених у досягнення певного результату. Для вирішення цих 
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завдань доцільно застосовувати різні види контролю: поточний, етапний та 

підсумковий, які, у свою чергу, дають можливість визначити педагогу 

ефективність організаційно-методичних заходів у процесі фізкультурно-

оздоровчих занять на прикладі конкретного виду спорту [37, 40, 57, 76]. 

У процесі оцінки результатів педагогічної діяльності необхідно постійно 

враховувати індивідуальні показники стану здоров'я котрі займаються та 

ступінь впливу тренуючих впливів на фізичний розвиток та рухову 

підготовленість дитини. 

Ефективність застосування різних видів спорту як педагогічних засобів 

фізкультурно-оздоровчих занять визначається якістю сформованості 

теоретичних знань, а також рухових умінь та навичок, що визначають техніку 

виконуваної рухової дії. У процесі виконання складних технічних дій у 

вибраному виді спорту основну увагу педагог має приділяти виявленню та 

виправленню помилок, що ведуть до негативних наслідків при формуванні 

культури рухів [11, 54, 80, 84]. 

Оцінка рухових помилок у теорії та методиці фізичної культури має 

певний алгоритм, що дозволяє виявити незначні помилки, що характеризують 

неточне виконання деталей рухової дії, що ведуть до зниження естетики руху. 

Значні помилки свідчать про порушення загальної структури рухового акта, 

що негативно позначається на результативності того чи іншого технічного 

прийому у тому чи іншому виді спорту. Грубі помилки характеризують повне 

спотворення структури рухової дії, що дозволяє судити про технічну 

підготовленість загалом [44, 52, 61]. 

У процесі виконання різних рухових дій помилки, що виникають, 

повинен виправляти не тільки педагог, але і сам займається. Для цього 

необхідно вміти аналізувати та виправляти власні помилки. Найбільш 

інформативними показниками оцінки техніки рухової дії є кількісні 

характеристики, які дозволяють судити про відповідність структури та змісту 

рухової дії, що визначають технічну підготовленість дитини у процесі занять 

конкретним видом спорту [41, 46, 83]. 
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Якісні показники освоєння структури рухової дії у вигляді спорту 

визначаються не лише технічною складовою, а й ступенем розвитку фізичних 

якостей та рухових здібностей дитини у процесі освітньої діяльності. 

У теорії та методиці фізичної культури фахівці рекомендують оцінювати 

якість освітньої діяльності за допомогою наступних критеріїв [12, 19, 48]: 

теоретична компетентність дитини при оволодінні новими руховими діями; 

якість виконання структури рухових процесів у процесі організації 

спеціалізованих занять; комплексний аналіз результатів педагогічної взаємодії 

з педагогом у контексті освоєння нового програмного матеріалу; 

систематичний облік індивідуальних досягнень у процесі освоєння 

навчального предмета; оцінка готовності дитини до виконання складніших 

рухових завдань у процесі навчання; визначення індивідуальних показників 

розвитку рухових якостей та здібностей, що є базою для формування рухових 

умінь та навичок; здатність дитини знаходити позитивні мотиви для 

подальшого фізичного вдосконалення, формування готовності до корекційної 

та розвиваючої діяльності у різних видах рухової активності; розширення 

рухових можливостей за рахунок застосування спеціалізованих тренувальних 

засобів, спрямованих на навчання та вдосконалення додаткових технічних 

елементів, варіативних способів рухової діяльності, основ техніки обраних 

видів спорту. 

Однією з ключових форм оцінки результатів фізкультурно-оздоровчих 

занять конкретним видом спорту є участь у змаганнях, що дозволяють 

продемонструвати як руховий потенціал, але й оцінити особисті якості. Для 

підбиття підсумків діти повинні брати участь у показових виступах, у 

шкільних та інших змаганнях, виконувати контрольні нормативи, що 

відповідають віку та підготовленості дітей цього року навчання, контрольні 

вправи із загальної та спеціальної фізичної підготовки [5, 12, 32]. 

Фізичне виховання у початкових класах загальноосвітньої школи, крім 

оздоровчих завдань, як було сказано раніше, має активно вирішувати питання 

формування «школи рухів», що базується переважно на застосуванні фізичних 



13 
 

 

 

вправ, інтегрованих із різних видів гімнастики. Гімнастичні вправи, що 

застосовуються в процесі фізичного виховання, сприяють формуванню у 

дитини умінь диференційовано управляти рухами. Також слід зазначити, що в 

процесі занять гімнастичними вправами дитина опановує вміння, що 

забезпечують координаційні зв'язки в різних поєднаннях, а також 

раціональною системою вправ для ефективного використання сил при 

переміщеннях у просторі [3, 38, 45, 86]. 

Фізичне виховання у початкових класах загальноосвітньої школи, крім 

оздоровчих завдань, як було сказано раніше, має активно вирішувати питання 

формування «школи рухів», що базується переважно на застосуванні фізичних 

вправ, інтегрованих із різних видів гімнастики. Гімнастичні вправи, що 

застосовуються в процесі фізичного виховання, сприяють формуванню у 

дитини умінь диференційовано управляти рухами. Також слід зазначити, що в 

процесі занять гімнастичними вправами дитина опановує вміння, що 

забезпечують координаційні зв'язки в різних поєднаннях, а також 

раціональною системою вправ для ефективного використання сил при 

переміщеннях у просторі [3, 38, 45, 86]. 

Збільшення кількості дітей з різними видами захворювань у початкових 

класах загальноосвітньої школи свідчить насамперед про те, що останнім 

часом, на думку провідних фахівців, у галузі фізичного виховання знизилася 

фізкультурно-спортивна активність дітей, а також втратився інтерес до 

спортивної діяльності [7, 18 91]. У зв'язку із цим актуалізується пошук нових 

підходів до організації процесу фізичного виховання дітей початкових класів 

загальноосвітніх шкіл. 

Одним із інноваційних напрямів модернізації фізкультурно-спортивної 

практики в системі початкової освіти є спортизація фізичного виховання, під 

якою розуміється активне використання в освітньому процесі спортивних 

технологій, спортивної діяльності, змагань та елементів спорту з метою 

формування спортивної культури учнів. 

Теорія та методика фізичного виховання вважає спорт невід'ємною 
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частиною вдосконалення дитини у процесі освітньої діяльності. Спорт – ця 

категорія, яка підходить до спеціалізованих занять конкретними видами 

фізичних вправ. Однак, як показала практика, інтеграція різних видів спорту в 

процес фізичного виховання дозволяє не тільки забезпечити зміцнення 

здоров'я, підвищити рівень розвитку рухових якостей, а й сприяє формуванню 

соціальної мобільності, успішності, лідерства, здатності до адаптації до умов, 

що швидко змінюються. 

Здоров'я дитини є фундаментальним освітнім об'єктом, у сучасних 

умовах розвитку фізичного виховання формування предметних, культурних, 

професійних компетенцій майбутнього педагога визначається застосуванням 

концептуальних підходів та інноваційних технологій. Здоров'я формувальна 

функція спортизованого фізичного виховання в загальноосвітній школі 

забезпечує школярів конкретними смислами на покращення здоров'я та 

фізичних кондицій, що визначають успішність освітнього процесу [5, 33, 36, 

68, 95]. 

У процесі застосування різних видів спорту на заняттях з фізичного 

виховання у початкових класах необхідно забезпечити вдосконалення 

адаптаційних механізмів до впливу фізичних навантажень, що зрештою 

призводить до позитивних змін у фізичному розвитку та функціональної 

підготовленості, що визначають рівень здоров'я дитини [5, 18, 39, 87]. 

З позицій представлених вище теоретико-методичних положень 

спортизація фізичного виховання, на думку провідних фахівців [4, 9, 14], є тим 

фундаментом, який дозволяє ефективно розвивати педагогічну практику за 

допомогою диференційованого освоєння цінностей конкретного виду спорту, 

що навчаються, в процесі якого враховуються особисті мотиви індивіда. 

Теоретичний аналіз спеціальної літератури [4, 54] дозволив встановити, 

що під спортизацією як одного з інноваційних підходів до організації 

фізичного виховання у загальноосвітній школі розуміється активне 

застосування у педагогічному процесі освітніх, виховних та оздоровчих 

технологій конкретних елементів виду спорту, що забезпечують формування 
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гармонійної особистості дитини. 

Перевага спортизованого фізичного виховання над класичним підходом, 

на думку фахівців [10, 74, 80], полягає у можливостях дитини самостійно 

вибрати вид рухової активності в рамках навчальної та позанавчальної 

діяльності. Такий підхід, з одного боку, забезпечує оптимальне поєднання 

режимів фізичної роботи, що включає раціональне регулювання обсягу та 

інтенсивності фізичного навантаження, а з іншого – дозволяє якісно підійти до 

планування освітнього процесу на основі поінформованості про свої 

індивідуальні фізичні здібності та потенційні можливості їх розвитку. 

На думку провідних фахівців [8, 14, 55] найбільш актуальними 

навчальними програмами з фізичної культури є: побудова навчальних занять 

на основі обраного виду спорту; організація навчальних занять за принципом 

загальнорозвивального тренування, в якому основну частку становлять кошти 

ЗФП; проведення оздоровчих занять, вкладених у зміцнення систем організму 

в дітей віком різних медичних груп. 

Розглядаючи різні види програм з фізичної культури в загальноосвітній 

школі необхідно відзначити, що для дітей початкових класів останнім часом 

все більшої популярності набувають заняття на основі обраного виду спорту, 

в процесі яких дитина опановує нові рухові дії, підвищує рівень рухової 

підготовленості, що, своєю чергою, забезпечує зміцнення здоров'я [20, 46]. 

У процесі організації навчальних та позанавчальних занять із фізичної 

культури у початкових класах загальноосвітньої школи необхідно обов'язково 

враховувати індивідуальну схильність дитини до конкретних видів рухової 

активності. Фахівці [3, 5, 81] зазначають, що рухове навантаження на заняттях 

з фізичної культури, що проводяться на основі використання конкретного виду 

спорту, має відповідати руховим можливостям та психофізіологічному 

розвитку дитини. У свою чергу, слід зазначити, що застосування надмірних чи 

не достатніх фізичних навантажень не дозволяє досягти позитивних зрушень 

у роботі функціональних систем організму, тим самим не забезпечуючи 

вирішення оздоровчих завдань. Таким чином, для оптимізації фізичного та 
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функціонального стану дитини у процесі занять обраним видом спорту у 

загальноосвітній школі доцільно застосовувати рухові завдання, які 

орієнтовані на застосування спеціалізованих засобів, що забезпечують 

кумулятивний ефект у процесі педагогічних впливів. 

Реалізація представлених вище положень забезпечується тільки в тому 

випадку, коли педагог удосконалюється та здійснює пошук ефективних та 

інноваційних технологій, що дозволяють йому домогтися поставлених завдань 

та реалізувати себе у педагогічній діяльності як професіонала [16, 54]. 

Практика численних наукових досліджень провідних вітчизняних 

фахівців [42, 49, 67] показала, що елементи спортизації можна ефективно 

застосовувати у літніх оздоровчих таборах, а також у дитячо-юнацьких 

спортивних школах. Застосування цього підходу у літніх оздоровчих таборах 

школярів дозволяє більш ефективно розподілити час для занять рухової 

активністю, а також творчої діяльності в режимі дня. Спортизація рухового 

режиму у літніх оздоровчих таборах школярів забезпечує високу емоційність 

різних занять та привабливість педагогічних впливів. 

Слід зазначити, що в процесі організації рухової активності дітей у 

літньому оздоровчому таборі із застосуванням різних видів спорту у педагогів 

з'являються перспективи для різноманітнішого організаційно-методичного 

забезпечення освітньої діяльності фізкультурно-оздоровчої спрямованості. 

Дуже характерно, що фізкультурно-оздоровча робота в літньому оздоровчому 

таборі школярів ефективно поєднується з іншими видами діяльності: 

культурно-дозвільна, трудова, ігрова, пізнавальна, дослідна, естетична, 

освітня, комунікативна, які позитивно впливають на розвиток особистості 

дитини [30, 46 77]. 

Заняття у дитячих спортивних школах насамперед забезпечують 

спортивну орієнтацію дітей на подальше досягнення результатів у вибраному 

виді спорту. Як зазначають деякі фахівці [55, 66, 87], спортивно-орієнтоване 

фізичне виховання в загальноосвітній школі з елементами організації занять за 

принципом ДЮСШ мають місце в основному в позаурочний час. Такий підхід 
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сприяє максимальному залученню дітей до систематичних занять обраним 

видом спорту, і навіть створення сприятливих умов підготовки спортивного 

резерву. 

Ефективність організаційно-методичного забезпечення у 

загальноосвітній школі із застосуванням обраного виду спорту визначається 

трьома компонентами: мотиваційним, когнітивним та руховим, залежно від 

розв'язуваних завдань у процесі фізкультурно-оздоровчих занять. 

Мотиваційний компонент визначає спонукання дитини до занять обраним 

видом спорту. Когнітивний компонент дозволяє визначити ступінь 

можливостей індивіда стосовно конкретної спортивної діяльності. Двигунний 

компонент, своєю чергою, визначається, як практичне здійснення певного 

виду спортивної діяльності [59, 64]. 

Усі представлені вище компоненти мають забезпечувати критерії 

відповідності дитини обраному виду спорту, що у кінцевому підсумку дає 

можливість вчителю чи тренеру вирішити всі педагогічні завдання у процесі. 

Узагальнюючи теоретико-методичний матеріал, необхідно зазначити, 

що в даний час існуюча система фізичного виховання в освітніх школах поки 

не реалізує своїх функцій, зокрема не забезпечується належний рівень здоров'я 

та психофізичного розвитку підростаючого покоління, не формується потреба 

у здоровому образі та стилі життя, психофізичному. саморозвитку та 

самовдосконалення. 

Тому, на думку фахівців [40, 89], залучення учнів до активного освоєння 

цінностей фізичної культури, формування вони потреби у ній протягом усього 

життя, необхідно розпочинати якомога раніше – у дошкільних освітніх 

закладах і початкових класах загальноосвітньої школи. 

Ефективність виховання фізичної культури особистості багато в чому 

визначається з урахуванням насамперед віково-статевих, психологічних, 

вікових особливостей та функціональних можливостей учнів, стану їхнього 

здоров'я. 
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1.2. Аналіз фізичного розвитку та рухової підготовленості дітей 

початкової школи 

Для ефективного здійснення завдання всебічного фізичного виховання 

учнів одним із найважливіших педагогічних принципів у діяльності вчителя є 

облік вікових закономірностей їхнього фізичного розвитку. Це необхідно для 

методично обґрунтованого відбору найбільш ефективних методів та засобів 

фізичного виховання учнів, дозування їх фізичного навантаження у процесі 

занять фізичними вправами [9, 66, 79]. 

У процесі фізичного виховання особливу увагу вчителю (тренеру) з 

фізичної культури необхідно приділяти фізичному розвитку учнів. У цьому 

для розуміння сутності фізичного розвитку дитини прийнято використовувати 

два наукові терміни: «календарний (паспортний) вік» та "біологічний вік". 

Поняття «календарний вік» відбиває період від моменту народження до 

конкретного періоду розвитку індивідуума, тоді як поняття «біологічний вік» 

відбиває саме ступінь біологічного розвитку організму. Досить часто 

календарний вік учнів не збігається зі своїми біологічним віком. Ця 

розбіжність може ще більше посилюватися впливом низки несприятливих 

чинників, найважливіші у тому числі – соціальний і недостатня рухова 

активність (несприятливий руховий режим індивідуума) [8, 18, 50, 85]. 

В даний час переконливо та всебічно доведено взаємозв'язок 

біологічного віку з функціональними можливостями учнів. Понад те, 

функціональні можливості учнів, своєю чергою, визначаються не так 

паспортним, скільки біологічним віком індивідуума. Діти та підлітки, що 

випереджають однолітків за темпами формування біологічної зрілості, 

відрізняються від них і більш високим розвитком рухових здібностей [15, 64, 

77]. 

Фізичний розвиток, одне з базових понять фізичної культури, 

визначається багатьма фахівцями [17, 56, 60, 62, 65] як закономірності 

природного біологічного дозрівання організму, обумовленого природними 

морфологічними та функціональними перебудовами залежно від віку 
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індивідуума (довжина, маса тіла, коло грудної) клітини, життєва ємність 

легень, максимальне споживання кисню, сила, швидкість, витривалість, 

гнучкість, спритність). 

Фізичний розвиток досить консервативна характеристика становлення 

індивіда, проте вона керована та піддається різним педагогічним впливам як 

об'єкт постійного вдосконалення. Так, за допомогою різних фізичних вправ, 

різних видів спорту можна ефективно впливати на зміцнення здоров'я, а також 

змінювати зовнішні та внутрішні показники, що характеризують розвиток 

організму дитини. В основі управління фізичним розвитком лежить 

біологічний закон вправності та закон єдності форм та функцій організму. Тим 

часом, фізичний розвиток до певної міри зумовлений і законами спадковості, 

які необхідно враховувати як фактори, що визначають гармонійний розвиток 

індивіда [22, 43, 75]. 

Сама педагогічна ефективність процесу фізичного виховання учнів 

багато в чому обумовлена двома основними особливостями організму, що 

росте і розвивається. Насамперед, це конституційні особливості учнів та 

особливості процесів біологічного розвитку організму, тобто тимчасові 

особливості (хронотип) фізичного розвитку конкретного учня. Саме тому 

конкретна «Робоча програма фізичного виховання» конкретної віково-статевої 

групи учнів має будуватися з урахуванням їх соматичних особливостей та 

темпів їхнього біологічного розвитку [62]. 

Основним морфологічним критерієм оцінки біологічного віку прийнято 

вважати скелетну зрілість або кістковий вік. Молодший шкільний вік (або 

дитячий) охоплює учнів віком від 6–7 до 11 років (1–4 класи). Цей віковий 

період загалом характеризується щодо рівномірним розвитком основних 

елементів опорно-рухового аналізатора учнів (хоча інтенсивність погодових 

темпів вікового розвитку та її окремих антропометричних показників все-таки 

досить відрізняється) [26, 61, 97]. 

У початкових класах у довжина тіла збільшується швидше, ніж маса; 

хребетний стовп зберігає велику рухливість віком 8–9 років. Саме тому цей 
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віковий період у педагогіці фізичного виховання визнано найбільш 

сприятливим для спрямованого виховання рухливості (у всіх основних групах 

суглобів) та застосування засобів гімнастики, спортивної акробатики [87, 97]. 

До 11 років у тих, хто навчається, вже сформована 

високодиференційована структура м'язового волокна. У цей час відбувається 

збільшення маси м'язових тканин з допомогою зростання діаметра м'язового 

волокна. Встановлено, що діаметр двоголового м'яза плеча до 6-річного віку 

збільшується в середньому в 4-5 разів. 

Опорно-руховий апарат у учнів цієї вікової групи здатний витримувати 

значну статичну фізичну напругу і виконувати тривалу роботу. У цьому віці 

розвиток кістякових м'язів у учнів відбувається нерівномірно: швидше 

формуються великі м'язи та повільніше – дрібні. Для м'язів ніг характерні 

високі темпи довжини погодного приросту, для м'язів рук – менші. 

У молодшому шкільному віці у тих, хто навчається, спостерігається 

значне посилення темпів приросту довжини хребта (що триває до періоду 

повного розвитку). При цьому з усіх анатомічних відділів хребта відносно 

швидшими темпами розвивається поперековий, а повільніше – шийний. Темпи 

річного приросту довжини хребта у тих, хто навчається цієї вікової групи, 

порівняно з приростом довжини тіла нижче. Це пояснює, чому кінцівки дітей 

у цьому віці зростають швидше за хребта [18, 64, 88]. 

У цей віковий період погодові темпи приросту довжини тіла 

перебувають у діапазоні від 5,3 до 8,5 см. Мінімальні темпи швидкості 

приросту цього показника у тих, хто навчається, не перевищують 3,3–4,2 см 

на рік. Ростові показники фізичного розвитку у дітей 9-11 років відносно 

повільно збільшуються, а показники фізичної підготовленості не 

перевищують середніх значень або ледве досягають їх нижнього вікового 

нормативного кордону [54, 59]. 

У віці 11 років у хлопчиків починається період прискореного річного 

приросту довжини тіла. Між 11 та 12 роками середній річний приріст довжини 

тіла становить у середньому 6,2-8,2 см на рік. Така швидкість приросту 
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довжини тіла відбивається на біомеханічних особливостях рухів учнів цієї 

вікової групи. Вони гірше виконують низку тестових вправ [10, 16, 49]. 

Важливо, що у період вікового розвитку в дітей віком початкових класів 

щодо мала величина життєвої ємності легких (ЖЕЛ). У період навчання у 

початкових класах загальноосвітньої школи відбувається функціональне 

неузгодження механізмів само- та взаємокоординації фізіологічних механізмів 

регуляції дихання; знижується відносна стійкість організму до нестачі кисню 

(гіпоксії). 

 

1.3. Програмне та методичне забезпечення занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи 

В даний час фахівці [10, 43, 55, 70] відзначають вкрай перспективною 

таку організацію процесу фізичного виховання дітей початкових класів 

загальноосвітньої школи, яка будується на основних положеннях педагогічної 

теорії та логіки побудови процесу спортивного тренування у вибраному виді 

спорту, що забезпечують підвищення рухової активності та зміцнення здоров'я 

котрі займаються. У цьому плані доцільним є розгляд процесу фізичного 

виховання учнів загальноосвітньої школи як спеціальної педагогічної системи, 

спрямованої на створення нових та більш ефективних систем їх адаптації до 

фізичного навантаження на основі засобів спортивної акробатики, які 

дозволяють ефективно вирішувати завдання у початковій школі. Тільки за цієї 

умови можлива успішна реалізація фізіологічних механізмів, що лежать в 

основі формування "Рухових динамічних стереотипів" (рухового навички). 

Кожен урок фізичної культури в початкових класах загальноосвітньої 

школи, що включає засоби спортивної акробатики, повинен методично 

будуватися як тренувальний заняття (спортивне тренування). Для цього слід 

планувати його та здійснювати на основі обліку та конкретної практичної 

реалізації комплексу відомих загально-педагогічних та спеціальних 

педагогічних принципів фізичного виховання – принципах науковості, 

комплексності та активності, систематичності, поступовості, доступності (у 
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поєднанні з індивідуалізацією та наочністю навчального процесу), які 

дозволяють інтегрувати засоби спортивної акробатики у навчальні заняття [16, 

76, 92]. 

Перелічені педагогічні принципи функціонально взаємопов'язані, і тому 

застосування їх у вигляді нерозривної сукупності (єдиного логічного і 

методичного блоку) забезпечить високу педагогічну ефективність всього 

тренувального процесу, що лежить в основі фізичного виховання учнів 

початкових класів загальноосвітньої школи [9, 34]. 

У процесі проведення занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкової школи не доцільно здійснювати проведення спеціального 

порівняльного аналізу відомих підходів до класифікації груп загально-

педагогічних та спеціальних методів фізичного виховання учнів. У педагогіці 

фізичного виховання вони будуються на розумінні та обліку психолого-

фізіологічної сутності і логіці формування те, що називається «формування 

рухового стереотипу» [4, 14, 18, 69]. 

Зміст занять зі спортивної акробатики передбачає активне застосування 

вербальних методів фізичного виховання, що ґрунтуються на переважному 

використанні як форми передачі основної інформації та взаємодії з учнями 

слова. Це одні з найбільш традиційних та ефективних у педагогіці фізичного 

виховання методів [23, 33, 53]. 

У основі педагогічного застосування методів наочного сприйняття 

лежить безпосередній (наочна демонстрація) показ (вчителем, підготовленим 

учням) техніки виконання конкретного рухового акта у повільному темпі. У 

процесі демонстрації учням конкретного рухового акта пояснення його 

технічних складнощів і особливостей техніки виконання конкретних 

елементів допускаються «зупинки» [4, 81, 95]. Для навчання новим руховим 

діям і розвитку рухових якостей у вибраному вигляді рухової активності 

найбільше значення грають практичні методи фізичного виховання, які 

включають методи строго регламентованого вправи, ігровий метод 

(використання вправ в ігровій формі), змагальний метод (використання вправ 
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у змагань). 

Опанування навчальними системою рухів спортивної акробатики 

відносять до освітньої складової системи їхнього фізичного виховання. 

У педагогіці фізичного виховання учнів, у розділі «Методика навчання 

техніці виконання рухових навичок», розглядаються такі два основні елементи 

[44]: методика навчання тих, хто навчається одному (ізольованому) руховому 

навичці; методика навчання учнів системи рухів. 

В даний час більшість фахівців у галузі педагогіки фізичного виховання 

пропонують виділяти три етапи навчання тих, хто навчається рухової навички 

[11, 70, 80]: етап ознайомчого (або початкового) навчання техніки виконання 

конкретної рухової навички; етап поглибленого навчання техніки виконання 

конкретної рухової навички; етап удосконалення, зміцнення техніки 

виконання рухової навички (формування у умінь з оптимального 

використання різних варіантів виконання рухової навички в різних умовах її 

виконання). 

Фізичне виховання у початкових класах загальноосвітньої школи – це 

педагогічний процес, у результаті якого діти опановують різними новими 

руховими діями, і навіть підвищують рівень рухової підготовленості, що 

позитивно позначається на зміцненні здоров'я котрі займаються. У процесі 

організації фізичного виховання у загальноосвітній школі заняття повинні 

мати насамперед оздоровчу спрямованість, яка досягається за рахунок 

застосування різноманітних засобів, запозичених із різних видів спорту. 

Для дітей початкових класів властива висока рухова активність, а також 

сприятливий розвиток більшості фізичних якостей та здібностей. 

Комплексний розвиток фізичних якостей забезпечують багато видів спорту, 

проте, на думку фахівців, одне з провідних місць у шкільній програмі фізичної 

культури дітей початкових класів може займати спортивна акробатика. 

З позиції потреб сучасних дітей початкових класів у застосуванні нових 

форм організації рухової діяльності на заняттях з фізичної культури у 

загальноосвітній школі, що вирішує оздоровчі завдання, спортивна акробатика 
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є тим засобом, який кардинально відрізняється від традиційних видів фізичних 

вправ. Спортизовані заняття акробатикою під час уроків фізичної культури 

дозволяють поруч із підвищенням рівня фізичних кондицій займаються 

розвивати особистість, здатну успішно адаптуватися в сучасному світі та 

повною мірою реалізувати свій потенціал. 

Аналіз стану питання, спрямованого на вивчення особливостей 

організації фізкультурно-оздоровчих занять дітей початкових класів 

загальноосвітньої школи із застосуванням засобів спортивної акробатики, 

дозволяє зробити висновок, що правильні загалом схеми та ефективні 

нинішньому часу теоретико-методичні уявлення, а також засоби та методи 

управління окремими сторонами процесу підготовки ще склалися в 

обґрунтовану систему. 

Таким чином, актуальною є теоретична розробка, експериментальне 

обґрунтування та оцінка ефективності змісту фізкультурно-оздоровчих занять 

з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи на основі засобів 

спортивної акробатики. 
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РОЗДІЛ 2. 

МАТЕРІАЛ, МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Організація дослідження 

1. Вивчення та аналіз даних науково-методичної літератури. 

2. Вивчення та аналіз документальних даних. 

3. Опитування (анкетування). 

4. Педагогічне спостереження. 

5. Антропометрія. 

6. Контрольно-педагогічні випробування (тести). 

7. Стабілометрія. 

8. Педагогічний експеримент. 

9. Методи математичної статистики. 

Вивчення та аналіз даних науково-методичної літератури включали 

проведення теоретичних досліджень, спрямованих на теоретико-методичне 

обґрунтування основ організації фізкультурно-оздоровчих занять дітей на 

основі засобів спортивної акробатики. Приватними питаннями було вивчення 

особливостей організації фізкультурно-оздоровчих занять у загальноосвітній 

школі. Проведено аналіз фізичного розвитку дітей початкової школи, а також 

вивчено програмне та методичне забезпечення занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи. 

У процесі проведення теоретичного аналізу літературних джерел 

виявлено наукові протиріччя, що існують у практиці фізичного виховання 

дітей початкових класів, визначено проблему дослідження, поставлено 

завдання, а також підібрано необхідні методи дослідження. 

Вивчення та аналіз документальних даних включав проведення 

досліджень, спрямованих на вивчення особливостей побудови занять з 

фізичної культури. У процесі дослідження вивчено навчальні плани та робочі 

програми, а також поурочні конспекти вчителів з фізичної культури, які 

дозволили отримати інформацію про зміст фізкультурно-оздоровчих занять у 
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початковій школі. 

Метод вивчення та аналізу документальних даних дозволив вивчити 

стан здоров'я дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл. Вік 

досліджуваних – від 7 до 10 років. Для визначення характеру захворюваності 

було проведено аналіз та узагальнення даних медичних карток дітей 

початкових класів восьми шкіл міста Воронежа. Загалом у дослідженні взяли 

участь 648 дітей, які займаються різними видами рухової активності на уроках 

фізичної культури. Дані про стан здоров'я дітей початкових класів було надано 

фахівцями медичних кабінетів, якими обладнано школи. Отримані дані 

дозволили виявити основні тенденції та причини виникнення захворювань у 

дітей 7–10 років, які займаються різними видами рухової активності у процесі 

занять фізичною культурою у загальноосвітній школі, та розробити зміст 

фізкультурно-оздоровчих занять на основі засобів спортивної акробатики. 

Аналіз документальних джерел дозволив визначити перспективність 

впровадження засобів спортивної акробатики у зміст фізкультурно-

оздоровчих занять із фізичної культури. 

Педагогічні спостереження проводилися з вивчення особливостей 

організації фізкультурно-оздоровчих занять із дітьми початкових класів 

загальноосвітньої школи з урахуванням засобів спортивної акробатики. Для 

цього велося хронометрування занять, що дозволило визначити специфіку 

застосування оздоровчих тренувальних засобів у рамках занять із фізичної 

культури з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи. Враховувалися 

варіанти тренувального навантаження, а також координаційна складність 

рухових завдань. 

Отримані результати дозволили визначити ключові напрями для 

оптимізації змісту та розроблення організаційно-методичного забезпечення 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкових класів загальноосвітньої школи. 

Антропометрія. Визначення антропометричних показників дітей 

початкових класів загальноосвітньої школи проводилося за методикою, 
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описаною у спеціальній літературі [18, 58, 59, 64]. Були визначені довголітні, 

широтні, обхватні розміри та товщина шкірно-жирових складок. Надалі, 

використовуючи ці дані, розраховувалися абсолютна та відносна м'язова, 

жирова та кісткова маси. 

Отримані дані послужили основою визначення впливу засобів 

спортивної акробатики на фізичний розвиток дітей початкових класів 

загальноосвітньої школи, що, своєю чергою, дозволило детальніше підходити 

до планування оздоровчої тренування. 

Контрольно-педагогічні випробування (тести). Заняття спортивною 

акробатикою вимагають високого рівня розвитку силових та координаційних 

здібностей, а також рухливості у суглобах (гнучкості), що сприяє успішній 

реалізації спеціальних рухових дій. 

У процесі проведення контрольно-педагогічних випробувань (тестів) 

було вивчено показники розвитку гнучкості, силових та координаційних 

здібностей, які традиційно оцінюються у спортивній акробатиці. 

Для оцінки силових здібностей дітей початкових класів загальноосвітніх 

шкіл (n=134 осіб, з них 64 хлопчики та 70 дівчаток) застосовувалися такі 

тестові завдання, як динамометрія правою та лівою рукою, згинання та 

розгинання рук у положенні упор лежачи на підлозі, а також утримання кута 

90° у положенні вису на високій перекладині. Оцінка координаційних 

здібностей включала вивчення динамічної та статичної рівноваги, для цього 

застосовувалися балансування та повороти на гімнастичній лаві, а також 

стійка на одній нозі із заплющеними очима. Для оцінки гнучкості дітей 7-10 

років застосовувалися такі контрольні вправи, як нахил вперед у положенні 

стоячи на гімнастичній лаві та нахил вперед із положення сидячи на підлозі з 

прямими ногами. 

Стабілометрія. Суть стабілізографічного дослідження зводилася до 

оцінки біомеханічних показників дитини в процесі підтримки вертикальної 

пози в положенні стоячи. Комп'ютерний стабілізаторний комплекс включає 

ПЕВМ, стабілоплатформу і комплект датчиків для знімання фізіологічних 
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сигналів (при відповідному виконанні). До цієї платформи, на якій у 

положенні стоячи розташовується людина, кріпляться датчики сили, за 

допомогою яких вимірюються реакції опор, а потім обчислюються координати 

ЦД, що надається людиною на поверхню стабілоплотформи. 

Серед статичних параметрів стабілізографічного сигналу вивчалися такі 

показники: 

Xср, Yср - початкове зміщення ЦД за напрямами (математичне 

очікування координат положення ЦД) (мм); 

L – довжина статокінезіограми (мм); 

V – середня швидкість переміщення ЦД (мм/с); 

S – площа статокінезіограми (мм²). 

Стабілометричні дослідження проводилися в лабораторних умовах з 

метою інструментальної перевірки ефективності розвитку показників 

рівноваги у дітей початкових класів загальноосвітньої школи, які займаються 

спортивною акробатикою у процесі фізкультурно-оздоровчих занять. 

Педагогічний експеримент – основний метод дослідження, що 

застосовувався з метою доказу та оцінки ефективності організаційно-

методичного забезпечення фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів загальноосвітньої школи. 

Дослідження включало констатуючу та формуючу частину педагогічного 

експерименту. 

Констатуючий експеримент – це метод дослідження, який дозволив 

провести пошукові дослідження. Він був спрямований на вивчення 

особливостей організації занять із фізичного виховання у початкових класах 

загальноосвітніх шкіл. Проведення антропометрії, контрольно-педагогічних 

випробувань та стабілометричних досліджень дозволило виявити 

індивідуальні можливості фізичного розвитку та рухової підготовленості, а 

також біомеханічні параметри розвитку рівноваги у дітей початкових класів 

загальноосвітніх шкіл. За допомогою аналізу документальних даних, 

соціологічного опитування, педагогічного спостереження досліджено стан 
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здоров'я сучасних дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл. Також у 

процесі констатуючої частини експерименту було визначено сучасні тенденції 

планування змісту навчальних занять, і навіть основні напрями запровадження 

засобів спортивної акробатики зміст занять з фізичної культури з дітьми 

початкових класів загальноосвітньої школи. 

У період формуючого педагогічного експерименту було проведено два 

контрольні зрізи стану здоров'я, фізичного розвитку, рухової підготовленості, 

а також удосконалення біомеханічної структури рівноваги, що займаються в 

експериментальних та контрольних групах. Загалом було проведено понад 80 

вимірювань, а також вивчено та проаналізовано понад 150 різних параметрів. 

Методи математичної статистики. Експериментальний матеріал був 

опрацьований методами математичної статистики [8] на ЕОМ типу Pentium 

Core 2 Duo. Було використано математичний пакет SPSS 13.0, що дозволяє 

визначити: середню величину Х, середнє квадратичне відхилення, помилку 

вибіркової середньої ±m, достовірність відмінностей за Стьюдентом t. 

Достовірність відмінностей вважалася достовірною при 99 і 95%-му (p<0,01; 

p<0,05) рівні значущості за критерієм t Стьюдента. 

 

2.2. Організація дослідження. 

Перший етап був пов'язаний із проведенням досліджень, спрямованих 

на вивчення спеціальної науково-методичної літератури з проблеми 

організації занять із фізичної культури у початкових класах загальноосвітньої 

школи. Розгляд питань, присвячених особливостям організації фізкультурно-

оздоровчих занять у загальноосвітній школі, аналізу фізичного розвитку 

дітей початкової школи, а також програмного та методичного забезпечення 

занять спортивною акробатикою дозволив сформувати методологічну основу 

дослідження. На даному етапі дослідження було сформульовано науковий 

апарат, виявлено протиріччя та проблему дослідження, визначено об'єкт та 

предмет дослідження, а також сформульовано завдання, які вирішують 

поставлену мету дослідження. 
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Другий етап полягав у проведенні констатуючого педагогічного 

експерименту. На цьому етапі вирішувалися завдання вивчення особливостей 

фізичного розвитку та рухової підготовленості дітей 7–10 років. У процесі 

досліджень проводилися педагогічні спостереження, антропометрія, 

контрольно-педагогічні випробування (тести), і навіть стабілометричні 

обстеження. Отримані дані послужили основою розробки змісту 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивної акробатикою з дітьми 

початкової школи. 

Третій етап присвячено проведенню формуючого педагогічного 

експерименту, завданням якого стала оцінка ефективності змісту 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкової школи. Цей підхід дозволяє оптимізувати фізичний розвиток та 

рухову підготовленість дітей початкових класів, а також сприяє зміцненню 

здоров'я. 

У ході формуючого педагогічного експерименту в контрольних групах 

заняття з фізичної культури проводилося у відповідність до рекомендацій 

щодо планування уроків фізичної культури в 1–4 класах. В експериментальних 

групах зміст фізкультурно-оздоровчих занять будувався на основі засобів 

спортивної акробатики для зміцнення опорно-рухового апарату та підвищення 

рухової підготовки дітей 7–10 років. 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

 

3.1. Оцінка здоров'я та рухових здібностей дітей початкової школи у 

процесі занять різними видами фізичних вправ 

3.1.1. Морфологічні особливості фізичного розвитку дітей 

початкової школи. Процес фізичного виховання у загальноосвітній школі 

передбачає систематичний контроль показників індивідуального фізичного 

розвитку та рухової підготовленості, що створює сприятливі умови для 

оптимізації та вдосконалення процесу навчання. 

На заняттях з фізичної культури у початкових класах загальноосвітньої 

школи застосовуються різні засоби рухової активності, педагогічний вплив 

яких відбиваються на фізичному розвитку дітей. Фізичний розвиток дитини, 

у свою чергу, можна визначити за зовнішніми антропометричними 

параметрами, що включають довговічні, широтні, обхватні та вагові 

характеристики. 

Аналіз довговічних показників дітей початкових класів дозволив 

виявити, що показники довжини тіла дівчаток становлять 136,3 ± 6,9 см та не 

значно випереджають хлопчиків – 132,7 ± 6,6 см, що відповідаючи віковим 

особливостям розвитку організму (р > 0,05) Рис.3.1). 

Дослідження дозволили встановити: довжина тулуба, верхніх та нижніх 

кінцівок у дівчаток – 44,6±4,0; 58,2±4,9 та 69,4±5,8 см (відповідно) не значно 

перевищує ті ж показники у хлопчиків – 41,5±3,8; 56,9± 5,2 та 67,8±5,9 см 

(відповідно), які навчаються у початкових класах. 

Отримані дані свідчать, що довговічні показники розвитку організму 

дітей початкових класів загальноосвітньої школи не піддаються педагогічним 

впливам і визначаються закономірностями розвитку організму. 

Встановлено, що в дітей віком 7–10 років, які у початкових класах 

загальноосвітньої школи, показники ширини плечей, стегна і тазу в хлопчиків 

і дівчаток практично нічим не відрізняються (р > 0,05; Рис. 3.2). 
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Рис. 3.1. Довготривалі показники вимірювань у дітей початкових класів, 

що займаються різними видами рухової активності 

 

 

Рис. 3.2. Широтні показники вимірювань стегна, тазу та плечей у дітей 

початкових класів, що займаються різними видами рухової активності 
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Слід зазначити, що ширина таза та стегна у дівчаток (18,1±1,2 та 7,3±0,7 

см) не значно більша, ніж у хлопчиків (16,8±1,1 та 6,8±0, 4 см), що 

пояснюється періодами вікового розвитку організму, які у хлопчиків та 

дівчаток протікають по-різному. 

Обхватні показники, на думку фахівців, можуть визначати характер 

педагогічних впливів на тих, хто займається. Застосування спеціалізованих 

засобів, з одного боку, може збільшувати обхватні розміри, з другого – 

знижувати. Аналіз даних Рисунка 10 свідчить, що обхватні показники таза, 

плеча та стегна у дівчаток (68,4±5,7; 20,5 ± 1,7 та 37,8±3,0 см відповідно) не 

достовірно перевищують показники хлопчиків (66 ,8±6,1;19,2±1,3 і 36,2±2,8 см 

відповідно) (р>0,05). Така тенденція багато в чому пояснюється 

закономірностями біологічного розвитку, що має чіткі вікові періоди. 

 

Рис. 3.3. Вимірювання обхвату плечей, стегна та тазу у дітей 

початкових класів, що займаються різними видами рухової активності 

Вагові показники є найбільш інформативними у визначенні якості 

педагогічних впливів різних рухових завдань на організм дитини. Так, 

наприклад, підвищення показників маси тіла може відбуватися за рахунок 

жирової, так і за рахунок м'язової маси. Для різних видів рухової активності 
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найбільш актуальним є підвищення показників м'язової маси, яка 

відбивається на зміцненні опорно-рухового апарату дитини, що, своєю 

чергою, визначає оздоровчий ефект занять. 

Дослідження дозволили встановити, що показники маси тіла у дівчаток 

7–10 років достовірно перевищують показники у хлопчиків на 3,3 кг (р < 0,05; 

рис. 3.4). 

 

Рис. 3.4. Вагові показники у дітей початкових класів, що займаються 

різними видами рухової активності 

МТ – маса тіла; ЖМ – жирова маса; ММ – м'язова маса. 

 

Характерно, що перевага дівчаток над хлопчиками у показниках маси 

тіла визначається рахунок збільшення жирової маси, а хлопчиків збільшення 

м'язової маси. 

Виявлена закономірність свідчить про необхідність застосування на 

заняттях з дівчатками початкових класів оздоровчих засобів тренування 

силової спрямованості, які забезпечують зміцнення м'язової системи та 

позитивно впливають на формування гармонійної статури. Отримані 

результати послужили основою щодо контрольно- педагогічних випробувань 



35 
 

 

 

(тестів), вкладених у вивчення показників розвитку сили в дітей віком 

початкових класів загальноосвітньої школи. 

 

3.1.2 Індивідуальні особливості рухової підготовленості дітей 

початкових класів. Двигуна підготовленість дітей початкових класів 

визначає рівень розвитку опорно-рухового апарату, здатного долати різні 

фізичні навантаження. Високий рівень рухової підготовленості відбивається 

на здоров'я дитини, а також сприяє формуванню школи нових рухів. 

Розглядаючи різні види фізичних вправ, застосовувані під час уроків з 

фізичної культури у початкових класах загальноосвітньої школи, слід 

зазначити, що вони переважно спрямовані розвиток силових і координаційних 

здібностей, рівноваги і рухливості в суглобах. Такий акцент зумовлений 

насамперед тим, що у віці 7–10 років відзначаються сенситивні періоди 

представлених вище якостей та здібностей, у зв'язку з чим їх розгляд є 

актуальним питанням сучасних наукових досліджень у галузі фізичної 

культури та спорту. 

Динамометричні дослідження дозволили встановити, що показники 

сили лівої кисті у хлопчиків і дівчаток не значно вищі, ніж правою, при цьому 

показники обох кистей у дівчаток не значно вищі, ніж у хлопчиків (р>0,05; 

табл. 3.1). Слід звернути увагу, що показники динамометрії в дітей віком 

початкових класів перебувають лише на рівні нижче норми. 

Дослідження дозволили виявити, що в контрольній вправі згинання та 

розгинання рук у положенні упор лежачи на підлозі показники у хлопчиків 

(9,4±0,7 раза) не значно вищі, ніж у дівчаток (8,5±0,6 раза), але вони також, як 

і динамометрія, перебувають у низькому рівні (р>0,05; Табл. 3.1). 

Тестова вправа утримання кута 90° у положенні виса на високій 

перекладині характеризує розвиток м'язів живота. Встановлено, що у 

хлопчиків (12,2±0,9 с) цей показник достовірно перевершує результати, 

показані дівчатками (9,6±0,8 с) (р < 0,05). 
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Таблиця 3.1 

Силові показники дітей початкових класів, які займаються різними 

видами фізичних вправ 

Контрольні вправи 
Хлопчики 

(n = 64 чол.) 

Дівчата 

(n = 70 чол.) 
t p 

Динамометрія (кг): 

– права 

– ліва 

8,4 ± 0,7 

9,2 ± 0,8 

9,7 ± 0,8 

10,3 ± 0,9 

1,65 

1,71 

>0,05 

>0,05 

Згинання і розгинання рук у 

положенні упору лежачи на 

підлозі, кількість разів 

9,4 ± 0,7 8,5 ± 0,6 1,55 >0,05 

Утримання кута 90° у положенні 

вису на високій поперечині, с 
12,2 ± 0,9 9,6 ± 0,8 2,13 <0,05 

 

Отримані результати дозволяють констатувати, що для дітей початкових 

класів існують великі резерви в контексті розвитку силових здібностей, які 

знаходяться на низькому рівні розвитку, тим самим це не дозволяє тим, хто 

займається виконанням різних рухових завдань силового характеру. 

Результати тестування координаційних здібностей дітей початкових 

класів загальноосвітньої школи показали, що у хлопчиків і дівчаток показники 

в контрольній вправі «повороти на гімнастичній лавці» знаходяться на 

задовільному рівні і не відрізняються один від одного (р>0,05; Табл. 3.2). 

Дослідження дозволили встановити, що у тестовому завданні 

«балансування на гімнастичній лаві» у хлопчиків (10,6 ± 0,8 с) показник 

нижчий, ніж у дівчаток (11,8 ± 0,9 с) (р > 0,05), при цьому показані результати 

відповідають задовільному рівню. Виявлено, що хлопчики початкових класів 

загальноосвітньої школи в контрольній вправі «стійка на одній нозі із 

заплющеними очима» не перевершують дівчаток (р > 0,05). 

Контрольна вправа «нахил вперед у положенні стоячи на гімнастичній 

лаві» включена до програми тестування, що дозволяє порівняти отримані в 

ході дослідження результати з нормами, які характерні для віку 7–10 років, та 
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визначити рівень розвитку гнучкості. 

Дослідження дозволили встановити, що в тестових завданнях «нахил 

вперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» та «нахил вперед із 

положення сидячи на підлозі з прямими ногами» показники розвитку 

гнучкості у дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл (Табл. 3.3). 

Таблиця 3.2 

Координаційні показники дітей початкових класів, які займаються 

різними фізичними вправами 

Контрольні вправи 
Хлопчики 

(n = 64 чол.) 

Дівчата 

(n = 70 чол.) 
t p 

Повороти на гімнастичній 

скамейці: 

– 1-й варіант, с; 

– 2-й варіант, кіл-сть раз 

14,1 ± 0,9 

5,0 ± 0,3 

13,0 ± 0,8 

6,0 ± 0,4 

1,34 

1,38 

>0,05 

>0,05 

Балансування на гімнастичній 

скамейці, с 
10,6 ± 0,8 11,8 ± 0,9 1,46 >0,05 

Стойка на одній нозі с закритими 

очима, с 
15,3 ± 1,1 14,2 ± 1,0 1,27 <0,05 

 

Виявлено, що дівчатка не достовірно перевершують за результатами 

розвитку гнучкості хлопчиків того ж віку, як у вправі «нахил вперед у 

положенні стоячи на гімнастичній лаві», так і вправі «нахил вперед із 

положення сидячи на підлозі з прямими ногами». 

Контрольно-педагогічні випробування розвитку гнучкості дозволили 

встановити, що у хлопчиків у вправах «нахил вперед у положенні стоячи на 

гімнастичній лаві» та «нахил вперед із положення сидячи на підлозі з прямими 

ногами» показники в середньому рівні – +1,6 ± 0,5 і 0,8 ± 0,3 см, а у дівчаток 

вони становлять +2,9 ± 0,7 і +1,5 ± 0,4 см відповідно (р > 0,05). 

Дуже примітним фактом є те, що показники розвитку гнучкості у 

дівчаток не значно перевершують результати хлопчиків у контрольних 

вправах «нахил уперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» та «нахил 
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уперед із положення сидячи на підлозі з прямими ногами». 

Результати дослідження рухової підготовленості дітей початкових 

класів загальноосвітніх шкіл дозволяють стверджувати, що засоби фізичної 

культури та види спорту, що застосовуються, повною мірою не забезпечують 

гармонійного розвитку організму і не сприяють ефективному вдосконаленню 

рухових якостей і здібностей. Така закономірність дозволяє констатувати 

необхідність застосування традиційних засобів підготовки у межах 

планування занять з фізичної культури у початкових класах загальноосвітніх 

шкіл. 

Таблиця 3.3 

Показники розвитку гнучкості у дітей початкових класів, які 

займаються різними фізичними вправами 

Контрольные упражнения 
Мальчики 

(n = 64 чел.) 

Девочки 

(n = 70 чел.) 
t p 

Наклон вперед в положении стоя 

на гимнастической 

скамье, см 

+1,6 ± 0,5 +2,9 ± 0,7 1,39 >0,05 

Наклон вперед из положения 

сидя на полу с прямыми 

ногами, см 
0,8 ± 0,3 +1,5 ± 0,4 1,37 >0,05 

 

В даний час дуже затребуваним є підхід, при якому вчитель фізичної 

культури, щоб підвищити інтерес, розширити спектр рухових здібностей та 

зміцнити здоров'я, пропонує учням вибір виду рухової активності з 

урахуванням регіональних традицій та матеріально-технічного забезпечення. 

Слід звернути увагу, що традиційна форма побудови занять із фізичної 

культури у початкових класах передбачає широкий спектр застосування 

гімнастичних вправ. У зв'язку з цим, з метою подальшої оптимізації занять з 

фізичної культури у початкових класах загальноосвітньої школи доцільно 

розглянути біомеханічні показники розвитку рівноваги. Отримані результати 
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дозволять чіткіше визначити види спорту, які забезпечують ефективне 

вирішення освітніх, виховних та оздоровчих завдань на навчальних заняттях 

із фізичної культури у загальноосвітній школі. 

Координаційні здібності дітей визначають ефективність виконання 

більшості рухових дій у різних видах спорту, пов'язаних із проявом рівноваги, 

до яких належить спортивна акробатика, оскільки елементи техніки 

виконуються у статичному положенні та утриманні різних поз. Високі 

показники розвитку рівноваги в дітей віком дозволяють їм без особливих 

м'язових зусиль змінювати становище різних поз, що притаманно демонстрації 

технічних елементів у спортивної акробатиці. 

Стабілометричні дослідження дозволяють якісніше оцінити показники 

розвитку рівноваги в дітей віком початкових класів загальноосвітньої школи, 

котрі займаються різними видами рухової активності. 

Результати дослідження дозволили встановити, що у хлопчиків 7-10 

років зміщення центру тиску по осі Х і Y не значно перевищують результати 

дівчаток (р > 0,05; Табл. 3.4), при цьому слід зазначити, що цей показник дуже 

високий, що говорить про низький рівень розвитку рівноваги в дітей віком 

початкових класів загальноосвітніх шкіл. 

Аналіз даних Табл. 3.4 свідчить, що у хлопчиків показники довжини (L), 

площі (S) та середньої швидкості (V) стабілограми становлять 595,3±14,2, 

261,5±8,4 мм2 та 41,2±2,7 мм/ з відповідно, що достовірно нижче, ніж у 

дівчаток – 669,1 ± 15,7 мм, 289,5 ± 8,7 мм2 та 49,0 ± 2,9 мм/с, відповідно 

(р<0,05). Така тенденція свідчить про високий рівень розвитку рівноваги у 

хлопчиків у порівнянні з дівчатками. Дуже характерно, що показники 

стабілограми в дітей віком початкових класів загальноосвітньої школи мають 

досить низькі значення. 

Виявлені в ході дослідження закономірності розвитку рівновага 

свідчать, що у дітей початкових класів загальноосвітньої школи дуже 

актуальним є впровадження різних сучасних технологій, що забезпечують 

підвищення стійкості дитини при виконанні різних складнокоординаційних 
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поз. Необхідно підкреслити, що діти, які мають високі показники розвитку 

рівноваги, досить легко адаптуються до оволодіння новими руховими діями, 

які виявляються в навчально-освітньому процесі підлітків. 

Таблиця 3.4 

Стабілометричні показники дітей початкових класів, що займаються 

різними видами фізичних вправ 

Показник 
Хлопчики  

(n = 64 чел.) 

Дівчата 

 (n = 70 чол.) 
t p 

ЦД Х, мм 6,40,4 7,70,5 1,95 >0,05 

ЦД Y, мм 20,41,7 22,81,8 2,02 >0,05 

х, мм 8,40,6 10,40,8 2,14 <0,05 

у, мм 11,30,9 13,91,0 2,05 >0,05 

L, мм 595,314,2 669,115,7 2,18 <0,05 

S, мм2 261,58,4 289,58,7 2,16 <0,05 

V, мм/с 41,22,7 49,02,9 2,21 <0,05 

Кут, градус 8,50,7 9,10,8 1,64 >0,05 

 

Результати проведених досліджень, що дозволили вивчити стан 

здоров'я, фізичний розвиток та рухову підготовленість дітей початкових класів 

загальноосвітніх шкіл, дозволяють констатувати, що для підвищення 

ефективності освітнього процесу на навчальних заняттях з фізичної культури 

доцільним вважається розгляд питань, пов'язаних з вивченням думки фахівців 

щодо доцільності побудови фізкультурно-оздоровчих занять із застосуванням 

конкретного виду спорту. 

3.1.3. Сучасні аспекти організації фізкультурно-оздоровчих занять із 

дітьми початкових класів загальноосвітніх шкіл. Пошук ефективних 

підходів до організації фізичного виховання з дітьми у початковій школі є 

одним із найперспективніших напрямів фахівців, які займаються розглядом 
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питань сучасної спортивної науки. 

Аналіз спеціальної науково-методичної літератури свідчить, що в 

процесі організації фізичного виховання у початкових класах 

загальноосвітньої школи актуальним є проведення занять фізкультурно-

оздоровчою спрямованістю із застосуванням різних рухових засобів із певних 

видів спорту. Така тенденція обумовлюється насамперед тим, що 

фізкультурно-оздоровчі заняття дозволяють, з одного боку, ефективно 

здійснювати процес фізичної підготовки, з другого – забезпечують зміцнення 

опорно-рухового апарату. 

Вивчення наукових даних фахівців [5, 13, 43, 73], що займаються 

питаннями організації фізкультурно-оздоровчих занять, показує, що одним із 

найбільш затребуваних видів спорту, який у початкових класах забезпечує 

вирішення вищезазначених завдань, є спортивна акробатика, змагальні вправи 

якої орієнтовані на утримання певної пози у парах та групах. Дані вправи 

дозволяють активно впливати формування красивого тіла, постави, зміцнення 

м'язового корсета, і навіть забезпечують підвищення координаційних 

здібностей, високий рівень прояви яких необхідні дитині у повсякденні. 

Більш детальне вивчення специфіки організації занять із фізичного 

виховання у початкових класах загальноосвітньої школи забезпечувалося з 

допомогою проведення соціологічного опитування з допомогою анкетування. 

Для цього 30 вчителям загальноосвітніх шкіл міста Воронежа, які працюють з 

дітьми початкових класів, було запропоновано анкету (Додаток А), яка 

дозволила визначити перспективність впровадження фізкультурно-

оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми початкової школи. 

Проведене соціологічне опитування вчителів з фізичної культури 

показало, що більшість (67,7%) респондентів відзначають проведення 

фізкультурно-оздоровчих занять як такі, що «інколи зустрічаються» з 

початковими класами в загальноосвітніх школах. Слід звернути увагу, що 

лише 23,5% вчителів регулярно проводять фізкультурно-оздоровчі заняття з 

дітьми початкових класів, а 8,8% взагалі не проводять. Ця обставина свідчить, 
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що сучасні вчителі, які працюють із дітьми початкових класів, повною мірою 

не користуються можливостями оздоровчих занять, які забезпечують 

гармонійний розвиток дитини. 

Дослідження думок фахівців дозволили встановити, що вчителі фізичної 

культури початкових класів загальноосвітніх шкіл, як правило, застосовують 

такі засоби, як гімнастика (32,3%) та рухливі ігри (26,8%), при цьому досить 

велика кількість респондентів (25,3%) %) зазначили, що застосовують інші 

засоби, але не ті, що представлені в анкеті. 

У процесі аналізу відповідей респондентів на запропоновані в анкеті 

питання було виявлено, що 54,5% як пріоритетні засоби застосовують 

спортивні єдиноборства та елементи легкої атлетики. Слід зазначити, що 

засоби спортивної акробатики у практиці своєї роботи застосовують лише 

26,3% опитаних респондентів, причому заняття проводяться не так на основі 

виду спорту, і із застосуванням окремих вправ, інтегрованих із тієї чи іншої 

виду рухової діяльності. 

В результаті дослідження виявлено, що засоби спортивної акробатики 

сучасні вчителі з фізичної культури, які працюють з дітьми початкових класів, 

в основному застосовують на позаурочних заняттях (68,9%), а в урочних 

показник значно нижчий (31,1%). Однак, як показує аналіз спеціальної 

науково-методичної літератури, засоби спортивної акробатики мають 

максимальний потенціал у результаті застосування в процесі уроку з фізичної 

культури в початкових класах, оскільки ефективно забезпечують 

фізкультурно-оздоровчу спрямованість педагогічних впливів. 

Більшість вчителів освітніх шкіл вважають, що в процесі застосування 

засобів спортивної акробатики на уроках фізичної культури з дітьми 

початкових класів необхідно вирішувати оздоровчі та виховні завдання (43,2 

та 32,8% відповідно). Такий підхід дозволяє зміцнити опорно-руховий апарат 

та підвищити рівень рухових можливостей, що позитивно позначається на 

профілактиці впливу негативних факторів довкілля на організм дитини. 

Результати анкетного опитування показали, що лише 21,5% вчителів 
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фізичної культури, які працюють із дітьми початкових класів, іноді 

застосовують визначення рівня фізичного розвитку у процесі застосування 

засобів спортивної акробатики на фізкультурно-оздоровчих заняттях. Дуже 

цікавим фактом є те, що всього 15,6% (частіше так, ніж ні) респондентів 

застосовують оцінку показника фізичного розвитку в процесі організації 

спеціалізованих занять спортивною акробатикою. 

Така тенденція не дозволяє отримати інформацію про зміни, що 

відбуваються в організмі дитини під впливом фізкультурно-оздоровчих 

засобів спортивної акробатики, що ускладнює управління цим процесом та 

досягнення поставлених завдань. 

Опитування дозволило встановити, що всього 34,2% респондентів 

враховують рівень рухових можливостей дітей у процесі застосування засобів 

спортивної акробатики в процесі фізкультурно-оздоровчих занять з дітьми 

початкових класів. Такі результати свідчать необхідність перегляду погляду 

фахівців на організацію педагогічного процесу, оскільки де вони отримують 

об'єктивну інформацію про учнів у тих рухового розвитку. 

Багато респондентів (70,4%) відзначили, що засоби спортивної 

акробатики відіграють велику роль для зміцнення постави та опорно-рухового 

апарату. Дуже характерно, що лише 4,5% вчителів з фізичної культури не 

вважають суттєвим внесок спортивної акробатики у зміцнення постави та 

опорно-рухового апарату дітей початкових класів загальноосвітньої школи. 

Встановлено, що 46,2 та 38,0% респондентів вважають індивідуальні 

особливості розвитку організму та рівень розвитку координаційних здібностей 

визначальними факторами у якісному виконанні рухових дій у спортивній 

акробатиці. 

Дослідження також показали, що більшість вчителів (76,3%) фізичної 

культури, які працюють із початковими класами в загальноосвітній школі, в 

основному застосовують засоби спортивної акробатики у підготовчій частині 

уроку, проте провідні фахівці [14, 66, 80] говорять про доцільність такого 

включення в основну та заключну частини, тому що при цьому забезпечується 
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вирішення освітніх, виховних та оздоровчих завдань. 

Анкетне опитування показало, що сучасні вчителі з фізичної культури 

більшою мірою порушують дидактичні принципи організації занять з дітьми 

початкових класів, оскільки 82,6 і 78,5% респондентів не займаються підбором 

раціональних варіантів тренувального навантаження та виправлення помилок 

у процесі виконання акробатичних вправ. 

У зв'язку з цим обґрунтування фізичних навантажень є одним із 

ключових завдань для організації фізкультурно-оздоровчих занять 

спортивною акробатикою з дітьми початкової школи. 

Дослідження дозволили виявити, що у процесі виконання рухових 

завдань вчителі фізичної культури, які працюють із дітьми початкових класів 

загальноосвітньої школи, переважно (61,1%) здійснюють контроль 

підготовленості. Такий стан справ дозволяє регулювати освітній процес та 

забезпечує вирішення поставлених завдань. 

Узагальнюючи дані проведених досліджень, слід зазначити, що у 

практиці проведення занять з фізичної культури у початкових класах 

загальноосвітньої школи недостатньо уваги приділяється організації 

фізкультурно-оздоровчих занять з урахуванням застосування засобів 

спортивної акробатики. Як показали дослідження, у практиці організації та 

проведення фізкультурно-оздоровчих занять у початковій школі особливе 

значення має акцентоване вирішення завдань підвищення рухових 

можливостей дітей, а також зміцнення здоров'я, причому особливу увагу слід 

приділяти зміцненню опорно-рухового апарату. 

Дослідження дозволили виявити, що з гармонійного розвитку дитині 

початкових класів загальноосвітньої школи необхідно застосовувати як 

традиційні види рухової активності (гімнастику, рухливі ігри, легку атлетику), 

а й дуже екзотичні, яких належить спортивна акробатика, що передбачає 

виконання рухів на утримання певних поз у рівновазі. 
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3.2. Експериментальна оцінка ефективності утримання 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкової школи 

Динаміка зміни результатів контрольних випробувань дає змогу 

вчителю оцінити якість педагогічних впливів у процесі фізкультурно-

оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми початкових класів 

загальноосвітньої школи. 

Антропометричні дослідження дозволили встановити, що перед 

початком формуючого педагогічного експерименту у дівчаток та хлопчиків 

контрольних та експериментальних груп довговічні показники достовірно не 

відрізнялися один від одного, свідчуючи про однорідність аналізованих груп у 

процесі дослідження (р > 0,05; Рис. 3.5). 

 

Рис. 3.5. Динаміка довговічних показників у хлопчиків початкових 

класів загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного 

експерименту 

 

Дослідження дозволили встановити, що показники довжини тіла у 

хлопчиків і дівчаток за час формує педагогічного експерименту змінюються 
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не суттєво і багато в чому це зумовлюються тенденціями біологічного 

розвитку організму. 

Аналіз даних рис. 3.5 показав, що за час формуючого педагогічного 

експерименту, що проводиться протягом навчального року, показники 

довжини тіла у хлопчиків у КГ та ЕГ зростають на 0,8 та 0,7 см, а у дівчаток – 

на 0,6 та 0,9 см відповідно (Р> 0,05). До цього необхідно додати, що довговічні 

показники є дуже консервативними і практично не піддаються змінам при 

педагогічних впливах. У зв'язку з оцінкою ефективності педагогічних засобів 

доцільно звертати увагу на особливості та темпи біологічного розвитку 

організму дітей 7–10 років. 

Аналіз даних рис. 3.5-3.6 показав, що довжина тулуба у хлопчиків та 

дівчаток 7–10 років також має тенденцію до незначного збільшення 

показників, що визначаються природним зростанням та розвитком організму 

дітей початкових класів загальноосвітньої школи. 

 

Рис. 3.6. Динаміка довговічних показників у дівчат початкових класів 

загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного експерименту 
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Дослідження дозволили виявити, що довжина верхніх та нижніх 

кінцівок у хлопчиків та дівчаток початкових класів загальноосвітньої школи 

під час формуючого педагогічного експерименту змінюється незначно (р > 

0,05; Рис. 3.5-3.6). 

Отримані дані дозволяють зробити висновок, що застосування засобів 

спортивної акробатики в оздоровчих цілях з дітьми початкових класів 

загальноосвітньої школи не впливає на довговічні показники розвитку 

організму, цей параметр багато в чому визначається закономірностями 

біологічного розвитку організму. 

Охватні показники можуть визначати зміни зовнішніх параметрів тіла за 

рахунок розвитку м'язової системи. Перед початком формуючого 

педагогічного експерименту показники обхвату плечей, стегон і тазу у 

хлопчиків і дівчаток контрольних та експериментальних груп достовірно не 

відрізнялися, тим самим свідчивши про однорідність груп (р > 0,05; Рис. 3.7-

3.8). 

 

Рис. 3.7. Динаміка обхватних показників у хлопчиків початкових класів 

загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного експерименту 
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Встановлено, що у хлопчиків ЕГ до кінця формуючого педагогічного 

експерименту відзначається незначне зниження показників обхвату стегна та 

збільшення обхвату плеча, що, на нашу думку, пов'язане з ефективним 

застосуванням засобів спортивної акробатики, що забезпечують розвиток 

м'язової системи. 

Виявлено, що в дівчат обох груп у процесі формуючого педагогічного 

експерименту показники обхвату тазу збільшуються незначно (р> 0,05; Рис. 

3.8). 

 

Рис. 3.8. Динаміка обхватних показників у дівчаток початкових класів 

загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного експерименту 

 

Внаслідок застосування засобів спортивної акробатики з метою 

забезпечення оздоровчого ефекту рухових завдань вдалося суттєво знизити 

показники обхвату стегна у випробуваних ЕГ на 2,0 см (р<0,05). Така 

тенденція, з погляду, пов'язані з зниженням жирової маси з допомогою високої 

рухової активності дівчаток початкових класів загальноосвітніх шкіл. 

Показники маси тіла, а також жирової та м'язової маси можуть свідчити 

про ефективність впливу засобів спортивної акробатики на формування 
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тілесності дітей початкових класів загальноосвітньої школи. 

Перед початком формуючого педагогічного експерименту показники 

МТ, ЖМ та ММ у хлопчиків та дівчаток КГ та ЕГ достовірно не відрізнялися 

один від одного, що свідчило про однорідність аналізованих груп (р>0,05; Рис. 

3.9-3.10). 

 

 

Рис. 3.9. Динаміка вагових показників у хлопчиків початкових класів 

загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного експерименту 

 

Дослідження дозволили встановити, що у хлопчиків та дівчаток КГ та 

ЕГ до кінця формуючого педагогічного експерименту показники маси тіла 

мають тенденцію незначного збільшення показників маси тіла (р>0,05). 

Характерно, що в результаті застосування спортивної акробатики як 

засоби оздоровчої фізичної культури до кінця формуючого педагогічного 

експерименту у хлопчиків та дівчаток ЕГ відзначалося достовірне збільшення 

показників м'язової маси на 2,0 та 1,7 кг, відповідно (р<0,05; Рис. 3.9-3.10), а у 

КМ ці зміни – не достовірні (р>0,05). 
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Рис. 3.10. Динаміка вагових показників у дівчаток початкових класів 

загальноосвітньої школи в процесі формування педагогічного експерименту 

 

Дослідження дозволили встановити, що в результаті застосування 

засобів спортивної акробатики у хлопчиків і дівчаток ЕГ до кінця формуючого 

педагогічного експерименту відзначається зниження показників жирової маси, 

але ці зміни не достовірні (р > 0,05). 

Отримані результати дозволяють констатувати, що застосування засобів 

спортивної акробатики з оздоровчою метою позитивно впливає на фізичний 

розвиток дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл. 

  

3.2.2. Динаміка рухової підготовленості та біомеханічних показників 

розвитку рівноваги у дітей початкової класів у процесі формує 

педагогічного експерименту. Силові показники дозволяють ефективно 

виконувати багато технічних елементів спортивної акробатики. Встановлено, 

що перед початком формуючого педагогічного експерименту у хлопчиків та 

дівчаток КГ та ЕГ показники у тестових завданнях з динамометрії правою та 

ліворуч, згинання та розгинання рук у положенні упор лежачи на підлозі та 
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утримання кута 90° у положенні вису на високій перекладині достовірно не 

відрізняються один від одного, тим самим підтверджуючи факт однорідності 

аналізованих груп (р> 0,05; Табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Динаміка силових показників дітей початкових класів загальноосвітньої 

школи у процесі формуючого педагогічного експерименту 

Контрольні  вправи 

Е
та

п
 Хлопчики 

р 

Дівчата 

p 
КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

Динамометрія (кг): 

– права 

ДЕ 8,5±0,6 8,3±0,7 >0,05 9,4±0,8 9,6±0,9 >0,05 

ПЕ 9,1±0,8 12,4±0,9 <0,05 9,7±0,7 13,8±1,1 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

– ліва 

ДЕ 9,0±0,7 9,3±0,8 >0,05 10,5±1,0 10,2±0,9 >0,05 

ПЕ 9,8±0,8 13,3±1,0 <0,05 11,1±1,2 14,2±1,3 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

Згинання і 

розгинання рук у 

положенні упору 

лежачи на підлозі, 

кількість разів 

ДЕ 9,2±0,9 9,5±0,7 >0,05 8,1±0,6 8,4±0,5 >0,05 

ПЕ 9,7±0,9 12,7±1,2 <0,05 8,5±0,7 12,3±1,0 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

Утримання кута 90° 

у положенні вису 

на високій 

поперечині, с 

ДЕ 11,9±0,9 12,1±1,1 >0,05 9,7±1,0 9,3±0,8 >0,05 

ПЕ 12,4±1,1 16,2±1,5 <0,05 10,6±1,1 14,8±1,5 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 

В результаті проведення фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкових класів вдалося суттєво підвищити силові 

здібності експериментальних груп (р < 0,05; Табл. 3.5). Дуже характерно, що у 

хлопчиків і дівчат КГ показники до кінця експерименту збільшилися, але 

незначно (р > 0,05). 
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Отримані показники підтверджують гіпотезу про те, що застосування 

елементів спортивної акробатки як оздоровчий засіб у початкових класах 

загальноосвітніх шкіл дозволяє ефективно зміцнювати опорно-руховий апарат 

та розвивати силові здібності дітей. 

Координаційні здібності мають одне з визначальних значень при 

виконанні багатьох рухових актів як у повсякденному житті, так і у процесі 

занять конкретним видом рухової активності з метою оздоровчого ефекту. Для 

спортивної акробатики характерним є прояв такого виду координаційних 

здібностей, як рівновага, оскільки більшість елементів, що виконуються, 

полягає в утриманні певної пози на нетривалий час. 

Результати тестування координаційних здібностей дітей початкових 

класів загальноосвітньої школи показали, що в таких тестових завданнях, як 

«повороти і балансування на гімнастичній лаві», а також «стійка на одній нозі 

із заплющеними очима», параметри перед початком формуючого 

педагогічного експерименту достовірно не відрізнялися між піддослідними. 

КГ і ЭГ, як в хлопчиків, і дівчаток, цим підтверджуючи факт однорідності груп 

(р>0,05; Табл. 3.6).  

Слід також зазначити, що результати тестових завдань, що 

характеризують розвиток координаційних здібностей у хлопчиків та дівчаток 

КГ та ЕГ перед початком формуючого педагогічного експерименту 

перебували на задовільному рівні розвитку.  

В результаті проведення фізкультурно-оздоровчих занять із 

застосуванням засобів спортивної акробатики у хлопчиків та дівчаток ЕГ до 

кінця формуючого педагогічного експерименту відзначалося достовірне 

збільшення показників розвитку координаційних здібностей у всіх 

контрольних вправах (р<0,05; Табл. 3.6). Слід наголосити, що до кінця 

експерименту показники розвитку координаційних здібностей у дітей ЕГ 

відповідав відмінному рівню. 

Дуже характерно, що в хлопчиків і дівчаток контрольних груп, які 

займаються за традиційною програмою фізичної культури в початкових 
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класах загальноосвітньої школи показники розвитку координаційних 

здібностей до кінця формуючого педагогічного експерименту мали тенденцію 

до збільшення результатів, але це збільшення не було достовірним (р> 0,05; 

Табл.3.6). 

Таблиця 3.6  

Динаміка координаційних показників дітей початкових класів 

загальноосвітньої школи у процесі формуючого педагогічного 

експерименту 

 
Контрольні  

вправи Е
та

п
 

Хлопчики  
 

р 

Дівчата  
 

p 
КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

Повороти на 

гімнастичній  

лавці: 

– 1-й варіант, с; 

ДЕ 14,3±1,2 14,7±1,3 >0,05 13,0±1,1 13,4±1,2 >0,05 

ПЕ 13,8±1,0 8,1±0,7 <0,05 12,3±1,1 8,6±0,7 <0,05 

р >0,05 <0,05 
 

>0,05 <0,05 
 

– 2-й варіант, 

кіл-сть раз 

ДЕ 5,3±0,4 5,1±0,3 >0,05 6,6±0,6 6,3±0,5 >0,05 

ПЕ 5,6±0,5 7,7±0,7 <0,05 6,9±0,7 8,3±0,8 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

Балансування на 

гімнастичній 

лавці, с 

ДЕ 10,5±1,0 10,6±0,9 >0,05 12,0±1,1 11,8±1,2 >0,05 

ПЕ 10,0±0,8 7,9±0,5 <0,05 11,3±1,0 8,2±0,7 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

Стійка на одній 

нозі х закритими 

очима, с 

ДЕ 15,6±1,4 15,3±1,5 >0,05 14,2±1,4 14,7±1,3 >0,05 

ПЕ 16,2±1,6 19,8±2,0 <0,05 14,9±1,5 19,4±1,9 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 

До вище сказаного слід додати, що результаті проведення формуючого 

педагогічного експерименту в дітей віком контрольних груп показники 

розвитку координаційних здібностей залишилися на задовільному рівні. 
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Зміни, що відбуваються в розвиток координаційних здібностей дітей КГ 

і ЕГ, дозволяють констатувати, що застосування засобів спортивної 

акробатики в початкових класах загальноосвітньої школи істотно підвищують 

рухові можливості дітей. Така закономірність дозволяє рекомендувати засоби 

спортивної акробатики як ефективний дидактичний підхід до організації 

фізкультурно-оздоровчих занять у початковій школі. 

Високі показники розвитку гнучкості дозволяють з високою 

ефективністю виконувати багато технічних елементів спортивної акробатики. 

Внаслідок проведення контрольно-педагогічних випробувань 

«нахил вперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» і «нахил вперед 

із положення сидячи на підлозі з прямими ногами» встановлено, що перед 

початком формуючої частини педагогічного експерименту результати в КГ та 

ЕГ достовірно не відрізнялися один від одного в обох групах (р > 0 

,05;Табл.3.7). Відсутність відмінностей перед початком формуючого 

педагогічного експерименту свідчить про однорідність аналізованих груп за 

показниками розвитку гнучкості в дітей віком початкових класів 

загальноосвітньої школи. 

Встановлено, що до кінця формуючого педагогічного експерименту у 

хлопчиків і дівчаток КГ та ЕГ відбувається покращення показників у 

контрольних вправах «нахил вперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» 

та «нахил вперед із положення сидячи на підлозі з прямими ногами». 

Однак, як показують результати досліджень, у хлопчиків і дівчаток в ЕГ 

до кінця форми, що формує, педагогічного експерименту відзначається 

достовірне поліпшення показників гнучкості в контрольних вправах «нахил 

вперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» (+4,4 і 4,3 см) і "нахил вперед 

з положення сидячи на підлозі з прямими ногами" (+5,0 і 5,3 см) відповідно (р 

<0,05; Табл. 3.7). 
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Таблиця 3.7 

Динаміка гнучкості у дітей початкових класів загальноосвітньої школи 

у процесі формуючого педагогічного експерименту 

Контрольні  вправи 

Е
та

п
 Хлопчики 

р 

Дівчата 

p 
КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

КГ (n = 

12 чол.) 

ЕГ (n = 

12 чол.) 

Нахил вперед в 
ДЕ +1,4±0,4 +1,5±0,5 >0,05 +3,1±1,3 +2,9±1,0 >0,05 

положенні стоячи на 

ПЕ +2,7±1,1 +5,9±2,0 <0,05 +3,9±1,8 +7,4±2,8 <0,05 
Гімнастичній 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  лавці, см 

Нахил вперед з 

положення сидячи 

на 

навів прямих 

ногах, см 

ДЕ 0,9±0,2 0,7±0,1 >0,05 +1,3±0,3 +1,5±0,4 >0,05 

ПЕ +0,2±0,05 +4,3±1,7 <0,05 +1,9±0,6 +6,8±2,5 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 

Слід зазначити, що до кінця формируючої частини педагогічного 

експерименту показники розвитку гнучкості, що оцінюються за допомогою 

контрольних вправ «нахил вперед у положенні стоячи на гімнастичній лаві» 

та «нахил вперед із положення сидячи на підлозі з прямими ногами» у 

хлопчиків та дівчаток ЕГ достовірно перевершують результати , показані 

дітьми КГ (р < 0,05) 

Отримані в ході дослідження результати дають змогу констатувати, що 

розробка та подальше впровадження організаційно-методичного забезпечення 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивної акробатики дозволяє суттєво 

підвищити рівень рухової підготовленості. Слід також зазначити, що 

досягнення високих показників рухової підготовленості у хлопчиків та 

дівчаток ЕГ сприяє ефективному оволодінню новими руховими діями, тим 

самим забезпечує можливість участі в офіційних змаганнях із обраного виду 
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спорту. 

Рівновага як показник прояву координаційних здібностей дитини є 

одним із найбільш ключових факторів, що визначають вивчення технічних 

елементів спортивної акробатики, а також зміцнення опорно-рухового апарату 

дитини. У зв'язку з цим, у процесі формуючої частини педагогічного 

експерименту було проведено дослідження стабілометричних показників, що 

дозволило судити про ефективність інноваційних педагогічних впливів у 

процесі організації фізкультурно-оздоровчих занять із дітьми початкових 

класів. 

Стабілометричні показники – це результати розвитку координаційних 

здібностей, що характеризують рівновагу дитини, які одержують 

інструментальним шляхом. Підтримка рівноваги свідчить про рівень 

готовності опорно-рухового апарату до виконання різних рухових завдань при 

утриманні конкретної пози, продиктованої правилами змагань у спортивній 

акробатиці. 

Стабілометричні дослідження дозволили встановити, що перед 

початком формуючого педагогічного експерименту показники розвитку 

рівноваги у хлопчиків і дівчаток КГ і ЕГ за всіма параметрами, що 

розглядаються, достовірно не відрізнялися один від одного, свідчуючи про 

однорідність аналізованих груп піддослідних (р > 0,05; Табл. 3.8.) . 

Застосування спеціально розроблених комплексів рухових завдань у 

процесі проведення педагогічного експерименту дозволило його закінченню 

істотно підвищити все стабілометричні параметри, що характеризують 

розвиток рівноваги в хлопчиків і дівчаток ЭГ (р < 0,05). У свою чергу, у КГ 

зміни у процесі формуючого педагогічного експерименту були не суттєвими 

(р > 0,05).  

Проведені дослідження дозволяють констатувати, що застосування 

засобів спортивної акробатики на фізкультурно-оздоровчих заняттях 

забезпечують оптимізацію фізичного розвитку, підвищують рухові 

можливості (сила та координація), а також забезпечують зміцнення опорно-



57 
 

 

 

рухового апарату дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл. 

Таблиця 3.8 

Динаміка стабілометричних показників дітей початкових класів 

загальноосвітньої школи у процесі формуючого педагогічного 

експерименту 

Контрольні  

вправи Е
та

п
 Хлопчики 

 
р 

Дівчата 
 
p 

КГ (n = 12 

чол.) 

ЕГ (n = 12 

чол.) 

КГ (n = 12 

чол.) 

ЕГ (n = 12 

чол.) 

 
ЦД Х, мм 

ДЕ 6,3±0,4 6,7±0,5 >0,05 7,9±0,6 7,6±0,7 >0,05 

ПЕ 5,8±0,4 3,7±0,2 <0,05 7,0±0,5 4,2±0,2 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
ЦД Y, мм 

ДЕ 20,2±1,8 20,7±1,9 >0,05 22,6±2,1 22,8±2,0 >0,05 

ПЕ 20,9±1,7 24,8±2,2 <0,05 23,4±2,3 26,9±2,5 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
х, мм 

ДЕ 8,6±0,6 8,9±0,8 >0,05 10,7±1,0 10,9±1,1 >0,05 

ПЕ 8,2±0,7 6,3±0,6 <0,05 10,3±0,9 7,6±0,6 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
у, мм 

ДЕ 11,5±1,1 11,2±0,9 >0,05 13,8±1,3 13,6±1,4 >0,05 

ПЕ 10,9±1,0 7,8±0,6 <0,05 13,0±1,1 8,8±0,8 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
L, мм 

ДЕ 584,1±15,2 578,4±14,9 >0,05 670,2±16,7 675,9±16,2 <0,05 

ПЕ 577,2±15,0 521,8±14,1 <0,05 658,4±16,3 605,7±15,7  

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
S, мм2 

ДЕ 275,6±10,3 282,7±9,6 >0,05 293,7±9,3 297,8±8,6 >0,05 

ПЕ 266,0±10,1 220,5±8,7 <0,05 281,7±8,6 231,6±8,0 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

 
V, мм/с 

ДЕ 41,6±3,5 42,0±3,7 >0,05 48,7±4,2 48,9±4,4 >0,05 

ПЕ 40,2±3,8 32,6±3,0 <0,05 47,2±3,7 35,8±4,1 <0,05 

р >0,05 <0,05  >0,05 <0,05  

Кут, градус ДЕ 8,9±0,7 8,5±0,7 >0,05 9,3±0,7 9,5±0,6 >0,05 
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Система фізичного виховання у загальноосвітній школі насамперед має 

вирішувати оздоровчі завдання, оскільки підготовка підростаючого покоління 

до виконання професійних завдань у вибраному виді діяльності є актуальною 

у розвиток сучасного суспільства. 

Фізична культура в початкових класах є невід'ємною частиною всього 

педагогічного процесу в загальноосвітній школі, де повинні вміло 

поєднуватися дидактичні принципи навчання, що дають можливість 

удосконалюватися індивіду протягом тривалого часу, як у фізичному, так і 

духовному плані. 

Дослідження показали, що традиційна система організації занять з 

фізичної культури не завжди забезпечує необхідний ефект у початкових 

класах загальноосвітньої школи. Сучасні діти початкових класів досить 

активні серед їхніх потреб першому плані виходять фізичні вправи у 

колективі. Одними з найефективніших колективних вправ є засоби спортивної 

акробатики, які дозволяють розвивати рухові можливості та зміцнювати 

опорно-руховий апарат. 

Внаслідок розробки та впровадження тематичних планів-конспектів, 

наповнених конкретним змістом фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою, вдалося суттєво підвищити показники фізичного розвитку, 

силових та координаційних здібностей, а також зміцнити м'язову систему 

дитини. 

Запропонований підхід показав свою високу ефективність в 

експериментальних умовах, що дозволяє рекомендувати його як дидактичну 

основу проведення занять з фізичної культури з дітьми початкових класів 

загальноосвітніх шкіл. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз спеціальної науково-методичної літератури та 

узагальнення документальних даних показали, що проблема організації занять 

з фізичної культури з дітьми початкових класів загальноосвітніх шкіл знайшла 

своє відображення у багатьох роботах вітчизняних та зарубіжних фахівців. 

Встановлено, що вирішення освітніх, виховних та оздоровчих завдань у 

початковій школі є базовими категоріями для утримання занять з фізичної 

культури. Проте, практика показує, що рішення педагогічних завдань у рамках 

занять з фізичної культури у початковій школі який завжди дозволяє досягти 

потрібного ефекту, оскільки фахівцями застосовується обмежену кількість 

коштів. У таких умовах дитині досить важко опанувати школу руху 

конкретного виду спорту, підвищити рівень рухової активності та 

підготовленості, а також зміцнити здоров'я. У зв'язку з цим, вирішення цієї 

проблеми, багато в чому, забезпечується за рахунок застосування 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкових класів загальноосвітніх шкіл. 

2. Дослідження дозволило встановити, що досить велика кількість дітей 

початкових класів – 33-38% пропускають навчальні заняття з фізичної 

культури у загальноосвітній школі. Однією з причин пропуску навчальних 

занять із фізичної культури є недостатньо стійкий інтерес до систематичних 

занять конкретним видом спорту (45-50%) та високий рівень захворюваності 

(35-45%) дітей початкових класів. В результаті констатуючого експерименту 

визначено, що у 25-40% випадків причиною є низька рухова активність та 

привабливість виду спорту; у 40-50% випадків причиною є високий рівень 

захворюваності на низьку доступність засобів фізичної культури, а також у 35-

45% випадків - висока втома дітей 7-10 років. 

3. В результаті аналізу фізичного розвитку встановлено, що довжинні, 

широтні, обхватні та вагові параметри відповідають закономірностям 

біологічного розвитку організму дітей 7-10 років Однак у дівчаток 7-10 років 
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показники маси тіла достовірно (р<0,05) перевищують показники хлопчиків 

на 3,3 кг, при цьому перевага дівчаток у цьому показнику над хлопчиками 

обумовлюється збільшенням жирової маси, а у хлопчиків - м'язової маси, що 

свідчить про доцільність застосування на заняттях з дітьми початкових класів 

оздоровчих засобів тренування силової спрямованості, які забезпечують 

зміцнення м'язової системи та позитивно позначаються на формуванні 

гармонійної статури. 

4. В результаті аналізу рухової підготовленості встановлено, що 

показники сили лівої кисті у хлопчиків і дівчаток не значно вищі, ніж правої, 

при цьому показники обох кистей у дівчаток не значно вищі, ніж у хлопчиків 

(р>0,05). У контрольній вправі згинання та розгинання рук у положенні упору 

лежачи на підлозі та утримання кута 90º у положенні вису на високій 

перекладині показники у хлопчиків, не значно вищі, ніж у дівчаток (р>0,05). У 

тестовому завданні балансування на гімнастичній лаві, нахил вперед у 

положенні стоячи на гімнастичній лаві і з положення сидячи на підлозі з 

прямими ногами у хлопчиків показник нижче, ніж у дівчат (р>0,05), при цьому 

вони відповідають задовільному рівню, що свідчить про низький рівень 

розвитку координаційних здібностей та гнучкості, що у спортивній акробатиці 

визначає якість виконання технічних елементів. У хлопчиків 7-10 років 

показники усунення центру тиску по осі Х і Y не значно перевищують 

результати дівчаток (р>0,05). Довжина (L), площа (S) та середня швидкість (V) 

стабілограми - 595,3 14,2 мм, 261,5 8,4 мм2 та 41,2 2,7 мм/с, у хлопчиків 

достовірно нижче , ніж у дівчаток - 669,1 15,7 мм, 289,5 8,7 мм2 та 49,0 2,9 

мм/с, відповідно (р<0,05). Така тенденція свідчить про перевагу хлопчиків за 

показником розвитку рівноваги проти дівчатками, проте результати 

стабілограми в дітей віком початкових класів мають досить низькі значення. 

5. Результати анкетування вчителів фізичної культури встановили, що 

більшість (67,7%) вчителів проводять фізкультурно-оздоровчі заняття з дітьми 

початкових класів. Встановлено, що засоби спортивної акробатики як 

оздоровчу технологію застосовують лише 26,3% опитаних респондентів; 
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70,4% вчителів зазначили, що засоби спортивної акробатики відіграють 

вирішальну роль для зміцнення постави та опорно-рухового апарату; 46,2 та 

38,0% респондентів вважають індивідуальні особливості розвитку організму 

та рівень розвитку координаційних здібностей, визначальними факторами для 

якісного виконання рухових дій у спортивній акробатиці. 

6. Розробка та впровадження у зміст підготовчої, основної та заключної 

частин уроку з фізичної культури дітей 1-4 класів фізкультурно-оздоровчих 

комплексів вправ спортивної акробатики, забезпечує підвищення силових та 

координаційних здібностей, зміцнення опорно-рухового апарату. Так після 

закінчення формуючого експерименту суттєво знизилися показники обхвату 

стегна у випробуваних ЕГ на 2,0 см (р<0,05). У хлопчиків і дівчаток ЕГ 

відзначається достовірне збільшення показників м'язової маси на 2,0 та 1,7 кг 

відповідно (р<0,05), а в КГ ці зміни не достовірні (р>0,05). Це з зниженням 

жирової маси з допомогою високої рухової активності дітей початкових класів 

загальноосвітніх шкіл. Виявлено суттєве підвищення силових здібностей 

досліджуваних експериментальної групи (р<0,05) порівняно з дітьми 

контрольної групи. У хлопчиків та дівчаток ЕГ до кінця формуючого 

експерименту відзначалося достовірне збільшення показників розвитку 

координаційних здібностей та гнучкості у всіх контрольних вправах (р<0,05). 

Всі стабілометричні параметри, що характеризують розвиток рівноваги, 

істотно підвищилися у хлопчиків і дівчаток ЕГ (р<0,05). КГ зміни у процесі 

формуючого експерименту були достовірними (р>0,05). 

Поряд з цим, до кінця формуючого експерименту в експериментальній 

групі підвищився інтерес до занять, що відбивається на підвищенні 

відвідуваності занять 15,6 і 16,7% і зниження пропусків занять на 9,3 і 10,1%, 

відповідно (р<0, 05). У контрольній групі відзначається незначне збільшення 

дітей, у яких переважає нестійкий інтерес до систематичних занять, а також 

підвищується захворюваність (р>0,05). До кінця формуючого експерименту в 

експериментальній групі відзначається достовірне зниження дітей, які 

незадоволені видом спорту – 7,1 та 6,5% та низькою руховою активністю – 9,7 
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та 8,8%, відповідно (р<0,05). 

7. Експериментально доведено та підтверджено результатами 

дослідження доцільність впровадження елементів спортивної акробатики у 

програму з фізичної культури початкових класів загальноосвітніх шкіл як 

ефективний та сучасний засіб, що забезпечує оволодіння новими руховими 

діями. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Для зміцнення здоров'я, розвитку різних рухових здібностей та 

зміцнення опорно-рухового апарату хлопчиків та дівчаток 7–10 років до змісту 

фізкультурно-оздоровчих занять доцільно включати засоби спортивної 

акробатики. 

2. В основу змісту фізкультурно-оздоровчих занять спортивною 

акробатикою з дітьми початкової школи мають бути покладені принципи 

навчання: цілеспрямованості; зв'язки навчання із заняттями з фізичного 

виховання; систематичності та послідовності; свідомості та активності; 

наочність навчання; доступності; інтегративного підходу; що виховує та 

розвиває навчання; принцип міцності. Ці принципи дозволяють з високою 

ефективністю за мінімальний проміжок часу підвищити рухові можливості 

дітей початкових класів загальноосвітніх шкіл, а також створити передумови 

для гармонійного розвитку та зміцнення здоров'я. 

3. Організаційно-методична форма роботи повинна передбачати 

послідовне виконання спеціально опрацьованих комплексів фізичних вправ, 

спрямованих на оволодіння основними елементами спортивної акробатики, а 

також розвиток рухових здібностей. 

4. Для цілеспрямованого розвитку рухових якостей та вдосконалення 

їхнього комплексного прояву необхідно використовувати нескладні вправи з 

легкої атлетики, гімнастики та інших видів спорту. Зміст фізкультурно-

оздоровчих занять спортивною акробатикою у початкових класах 

загальноосвітньої школи має включати 32 тематичні плани-конспекти, що 

складаються з підготовчої, основної та заключної частин, тривалість яких має 

становити 90 хвилин, оскільки уроки спарені (45 хвилин кожен). 

5. При організації фізкультурно-оздоровчих занять зі спортивної 

акробатики як кругової тренування учнів доцільно розбивати на невеликі 

групи (від 2 до 6 людина), щоб вони послідовно проходили все «станції», 

виконуючи кожної певні вправи. У процесі реалізації кругового методу всі 
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групи необхідно поділити на 4 підгрупи для проходження станцій. 

6. Зміст фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з 

дітьми початкової школи має передбачати застосування змінного та 

повторного методів розвитку рухових здібностей, що забезпечують 

ефективний розвиток сили та координації (рівноваги) руху. 

7. У процесі проведення вправ доцільно застосовувати два варіанти 

фізкультурно-оздоровчих занять спортивною акробатикою з дітьми 

початкової школи: безперервне виконання вправ, спрямованих на розвиток 

силової витривалості; інтервальне виконання вправ, вкладених у розвиток 

рівноваги. 

8. Залежно від спрямованості фізкультурно-оздоровчих занять 

спортивною акробатикою комплекси вправ (додаток Б) повинні включати: 

вправи; вправи у розвиток спеціальних рухових здібностей; вправи для 

оволодіння елементами спортивної акробатики 

9. Окремі елементи техніки необхідно тренувати як у підготовчій, так і 

в основній частині заняття. Відпрацьовані до автоматизму рухові елементи 

дозволяють якісно виконувати різні рухові зв'язки. Таке перенесення 

відповідає сучасним дидактичним підходам до навчання елементам 

спортивної акробатики. 
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